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    Prefacio


    Este es un libro introductorio de microeconomía para universitarios. Escribir un libro introductorio supone recorrer temas que son de dominio público en la profesión, el valor que agrega cada autor está en su estilo, su uso particular de los lenguajes (discursivo, gráfico y/o algebraico) que usa para desarrollar esos temas y los ejemplos con que ilustra su aprendizaje.


    La idea de este libro nació cuando, después de mucho tiempo, en 2008, volví a la enseñanza de economía elemental en el Perú. Al empezar a enseñar me di con la no tan grata sorpresa de que los mejores libros introductorios de microeconomía ilustraban la teoría económica con ejemplos basados casi exclusivamente en la realidad de los Estados Unidos, lo que seguro es muy útil y motivador para los estudiantes americanos; sin embargo, en nuestro país la recepción no fue tan útil ni motivadora y yo, particularmente, me sentía muy incómodo de enseñar el curso introductorio con esos libros. Otra limitación que encontré en dichos libros es que el estilo era muy formal y más adaptado a las culturas anglosajonas.


    Sentía estas limitaciones y quería superarlas, es por eso que me propuse escribir un libro en el que la teoría microeconómica estuviera ilustrada principalmente con ejemplos de la vida diaria del Perú, donde el estilo fluyera de manera natural directamente del sentido común y que además fuera coloquial. Ustedes lectores juzgarán si he logrado dichos objetivos.


    En el objetivo de ilustrar la teoría con ejemplos de la vida real peruana el libro usa intensivamente recuadros que citan casos concretos de análisis económico reales sobre el Perú, ejemplos sacados de artículos de los diarios y, principalmente, de los comentarios diarios del Instituto Peruano de Economía y de artículos periodísticos de economistas destacados del Perú —como Richard Webb—, a quienes debo agradecer que me hayan generosamente permitido reproducir sus escritos. Los ejercicios al final de cada capítulo también incluyen casos de discusión sobre la realidad peruana obtenidos de las mismas fuentes.


    Las explicaciones del libro siguen una línea definida: primero, se da una explicación verbal del fenómeno apelando lo más posible al sentido común; luego, se repite la explicación en términos gráficos; y, por último, cuando el tema es más complejo, se usan también ecuaciones algebraicas.


    El nivel de requerimiento matemático del libro es mínimo. Basta con dominar el álgebra de nivel escolar para manipular algunas ecuaciones, que en realidad son muy pocas. Lo que sí es necesario es saber construir e interpretar gráficos, porque se usan muy intensivamente a lo largo de todo el libro; para esto último basta con haber llevado el curso de geometría plana de la secundaria.


    El libro es comprensivo, incluye todos los temas fundamentales, inclusive temas que se consideran difíciles para un libro introductorio, como el análisis del riesgo y la incertidumbre, la información escondida, algo de teoría de juegos e incluye también un apéndice de economía conductual (behavioral economics). Me animé a incluir todos estos temas porque, primero, quiero dar a los alumnos una mirada integral de lo que es la microeconomía hoy; y, segundo, porque creo que los temas, por más complejos que sean, se pueden explicar de manera simple con la lógica económica y el sentido común. Los lectores juzgarán si he sido capaz de desenmarañar esa complejidad.


    El libro está estructurado en cinco partes. La primera desarrolla los principios de comportamiento del demandante, del oferente y del mercado; luego, desarrolla el modelo básico de oferta y demanda intuitivamente desarrolladas, para después aplicarlo a analizar la incidencia de los controles de precios y cantidades, de los impuestos y del comercio internacional sobre la economía doméstica. La segunda desarrolla los fundamentos de la oferta y la demanda. La tercera explica las diferentes estructuras de mercado. La cuarta analiza las externalidades en mercados privados, en bienes públicos y recursos comunes; y, luego, las extensiones del modelo microeconómico al análisis de riesgo, la información escondida y la nueva economía conductual. El libro concluye, en su quinta parte, con una aplicación del modelo microeconómico completo al tema de la pobreza extrema en el Perú.


    Quiero agradecer a una clase de cachimbos de Estudios Generales Letras de la Pontificia Universidad Católica del Perú, pues su ronda de aplausos al fin del curso fue lo que me convenció de escribir este libro. Escribir un libro introductorio es una tarea que no ha sido fácil, pues he tenido que aprender mil oficios para culminarlo. Por haberme hecho los gráficos de la primera versión y enseñarme a hacer gráficos, agradezco a mi sobrina, Dania Coz. Por revisar con paciencia y profesionalismo y mejorar sustantivamente la versión final quiero agradecer a mi editor, Teobaldo Pinzás. Finalmente, mis agradecimientos son para mis maestros de microeconomía en la Universidad de Chicago, Milton Friedman y Gary Becker, quienes me enseñaron a comprender a fondo la microeconomía y a respetarla.

  


  
    Parte I. 
Motivación, principios de comportamiento y métodos

  


  
    Capítulo 1.

    Introducción: ámbito y fundamentos de la economía


    1.1 Introducción


    Queremos en esta introducción motivar al lector a estudiar economía, mostrándole los principales temas que esta ciencia trata de explicar, que son problemas que experimentamos todos, ya sea a nivel individual o a nivel social.


    Entre los principales temas que analizaremos en este libro están, entre muchos otros, los siguientes:


    1. ¿Qué determina el nivel de sueldos y salarios que recibimos?


    2. ¿Cómo se generan las oportunidades de empleo en el país?


    3. ¿Por qué algunas personas son pobres y otras ricas?


    4. ¿Por qué unos países son avanzados y otros atrasados?


    5. ¿Qué determina los precios de las casas, automóviles y otros bienes que son los grandes gastos que una familia enfrenta en la vida?


    6. ¿De qué depende el precio de los alimentos de la mesa popular y por qué ellos están sujetos a tantas variaciones durante el año?


    7. ¿Qué determina el precio de la gasolina, el precio del gas, lo que se cobra por agua y electricidad?


    8. ¿Quién se beneficia y quién se perjudica con la exportación de verduras y frutas, también llamada exportación no tradicional?


    9. ¿Quiénes ganan y quiénes pierden con los tratados de libre comercio que el país ha firmado? ¿Se beneficia el país en su conjunto con estos tratados?


    10. ¿Qué roles juegan nuestro trabajo y nuestros ahorros en la producción de bienes y servicios de nuestra economía?


    11. ¿Cómo se determina qué tipo de bienes y servicios se producen anualmente en nuestro país?


    12. ¿Cómo se reparte la producción de bienes y servicios del país entre sus ciudadanos?


    13. ¿A quién beneficia y a quién perjudica la imposición de una salario mínimo?


    14. ¿Vale la pena seguir estudios universitarios?


    Podríamos seguir haciendo este tipo de preguntas indefinidamente, pero ahora vamos a tratar de sistematizarlas o agruparlas en grandes las tres grandes preguntas que trata de contestar el análisis económico: ¿qué producir?, ¿cómo producir? y ¿para quién producir? Estas preguntas se contestan analizando lo que en economía se llama la asignación de recursos, es decir, cómo se usan los recursos humanos y materiales disponibles para satisfacer las demandas de bienes y servicios de la sociedad.


    A través de la historia se han usado principalmente dos mecanismos para realizar la asignación social de recursos: la planificación central y el mercado. La planificación central define verticalmente qué producir, cómo producir y para quién producir. Esta es una tarea compleja si se quiere realizar a nivel de toda la sociedad y requiere de una enorme cantidad de información oportuna, prácticamente imposible de conseguir, para lograr la asignación de recursos deseada. En contraste, el mecanismo de mercado realiza la tarea de la asignación social de recursos de manera descentralizada en la cual miles de productores, trabajadores, comerciantes y consumidores interactuando en diferentes mercados, cada cual con un conjunto de información relevante a su mercado, generan una asignación social de los recursos.


    Todos los países del mundo usan una mezcla de planificación y mercado para asignar sus recursos. Muchos enfatizan más los mecanismos de mercado y unos pocos enfatizan más la planificación central. Hay países como Estados Unidos, los países de Europa y Perú, entre otros muchos, donde predomina la asignación de mercado; y unos pocos países como Cuba, Venezuela, Corea del Norte y Rusia donde predomina la planificación como principal mecanismo de asignación de recursos. La planificación como mecanismo de asignación implica tratar de resolver un modelo matemático que determine qué debe producir cada fábrica, qué debe consumir cada consumidor y cómo y con qué tecnologías se debe realizar la producción y la distribución. Esto, debido a la enorme cantidad de información que requiere, es prácticamente imposible de realizar con eficiencia a nivel de todo un país. Por eso, la mayoría de los países del mundo usan predominantemente los mecanismos de mercado que tienden a asignar eficientemente los recursos sociales. El que predomine la asignación de mercado no significa que en economías de mercado no haya elementos de planificación, sí los hay pero están restringidos a sectores específicos como la defensa y seguridad, donde los mecanismos de mercado no funcionan con eficiencia.


    Nuestro libro se centrará, entonces, en analizar en detalle los mecanismos de mercado de asignación de recursos, que son mecanismos que se extienden a través de todo el tejido económico de la sociedad en la mayoría de los países del mundo, incluido el nuestro.


    Para capturar la idea central de la asignación de recursos en base al mercado, veamos lo que pasa en un mercado particular en un día cualquiera.


    1.1.1 Vamos al mercado


    No hay manera más vívida de darse cuenta de la magnitud de los problemas que la economía resuelve de manera automática (mediante la coordinación descentralizada de las decisiones individuales de todos los actores económicos) que pensar en lo que ocurre en un mercado vecinal todos los días del año.


    Todas las mañanas un ama de casa va al mercado y compra una variedad de carnes, verduras, frutas, especias y otros productos. Como ella hay por lo menos mil amas de casa que hacen lo mismo en el mismo mercado todos los días. Todas diligentemente hacen sus compras sin problemas y raudamente regresan a casa a continuar con su día de trabajo. Todo esto es normal y natural en la vida cotidiana de miles de personas.


    Pero detengámonos a analizar un momento la cantidad de productos que se compran y venden cada día en cualquier mercado, y preguntémonos: ¿quién nos asegura que los mercados estén abastecidos precisamente con los productos que se van a comprar y en las cantidades y los precios a los que estos se van a demandar? ¿Tiene algo que ver el gobierno con esto? No. ¿Hay alguna autoridad central que todos los días planea cómo distribuir los productos en todos los mercados de la nación? No. Entonces, ¿quién coordina estas acciones? La respuesta es: el mercado se organiza descentralizadamente solo, los productores y los comerciantes transan los productos en los mercados mayoristas y los comerciantes venden esos productos a las amas de casa. Las amas de casa tienen planeado qué van a comprar dados los precios; los comerciantes, individualmente, también hacen ese cálculo para saber qué y cuánto van a vender dados los precios; los productores, a su vez, deciden qué producir y en qué cantidades dados los precios. Todas estas decisiones de las amas de casa, de los comerciantes y de los productores se materializan en los mercados, que son la institución clave de la economía en la mayoría de países del mundo. Este proceso de coordinación no tiene nada de mágico, lo único que afirma es que la recolección y el procesamiento descentralizado de la información para tomar decisiones económicas son superiores a la recolección de información centralizada; es decir, la asignación de los recursos se realiza con eficiencia a través del mercado. Esto es muy difícil, sino imposible de lograr, para la economía en su conjunto mediante la planificación central.


    A esta coordinación espontánea de millones de decisiones que los mercados hacen cada día y que resultan en una asignación de recursos escasos entre sus diferentes usos, personas y empresas, el economista inglés Adán Smith la llamó metafóricamente «la mano invisible». Esta es quizás la idea más potente en economía, pues explica el colapso de la Unión Soviética y sus satélites y la conversión de China en una economía de mercado, lo que le ha permitido progresar a nivel mundial. Por otro lado, también explica la gran virulencia de la Gran Depresión de 1929, así como el enorme impacto de la crisis económica del mundo desarrollado, iniciada con la crisis financiera en Estados Unidos en el año 2008.


    Los grandes actores en los mercados son los demandantes y los oferentes, es decir, lo que los economistas llamamos abreviadamente la demanda y la oferta, que en conjunto determinan las cantidades y precios a los que se intercambia cada producto.


    El elemento crucial para tomar las decisiones en todos los mercados está representado por los precios de los bienes y servicios, que determinan qué y cuánto producirán los productores y qué y cuánto demandarán los consumidores en los mercados de bienes y servicios; así como por los precios de los factores de producción, que determinan cómo los productores organizarán la producción y cómo las familias (consumidores) son retribuidas por los productores por su trabajo; y por el aporte de otros factores de producción, como el capital y la tecnología, en los mercados de factores de producción.


    1.1.2 Modelo del flujo circular de actividades económicas


    Los economistas hemos sistematizado la coordinación de actividades económicas arriba descritas a través del modelo de flujo circular, que simplifica la realidad suponiendo que la sociedad consta solo de dos organizaciones básicas: los hogares (compuestos por una persona o grupo de personas que comparten sus ingresos) y las empresas (organizaciones que producen bienes y servicios para la venta), los cuales intercambian bienes y factores en dos grupos de mercados básicos, los mercados de bienes y servicios y los mercados de factores de una economía. Este intercambio genera un flujo circular de actividades económicas que contesta simplificadamente las preguntas claves de qué producir, cómo producir y para quién producir durante un periodo determinado. Los mercados son una institución fundamental en la mayoría de los países de la actualidad.


    
      
        
      

      
        
          	
            Mercados: son cualquier ámbito o arreglo institucional donde se realizan intercambios y/o transacciones.

          
        

      
    


    Revisemos algunas definiciones elementales. Los bienes y servicios son cualquier entidad o meta deseada que genera utilidad a la persona, como alimentación, habitación y vestido. Los factores de producción son recursos que se usan para producir bienes y servicios, con la particularidad de que no se extinguen al producir esos bienes y servicios. Los insumos, como por ejemplo el fierro esponja, que es un insumo para producir acero, se consumen en el proceso de producción, mientras que los factores de producción, como las maquinarias y el trabajo, no. Finalmente, los recursos son algo que puede ser usado para producir cualquier otra cosa y, además, abarcan el trabajo, el capital y los recursos naturales (de los que salen los insumos) para producir bienes y servicios. En algunos casos la palabra «insumos» se usa para referirse tanto a los factores como a los recursos y los insumos propiamente dichos.


    En la economía moderna normalmente los hogares y las empresas intercambian bienes, servicios y factores de producción por dinero. El dinero en la actualidad no tiene valor intrínseco, solo tiene valor de cambio y sirve para facilitar las transacciones.


    El gráfico 1.1 muestra el modelo de flujo circular que describe cómo los mercados coordinan las transacciones entre los hogares y las empresas mediante dos flujos circulares, el flujo de dinero y el flujo de bienes y factores de producción. Los hogares compran y las empresas venden bienes y servicios en el mercado de bienes y servicios, y determinan qué producir. Por otro lado, en los mercados de factores, los hogares venden y las empresas compran los factores de producción (trabajo y capital). Allí los hogares obtienen ingresos con los que compran la producción de las empresas, determinando así la distribución del ingreso entre los factores de producción y para quién se produce. Además, las empresas, con los servicios de los factores comprados en el mercado de factores y la información sobre la demanda por bienes y servicios de los hogares, determinan cómo producir. Todo está interrelacionado.


    En los mercados de factores de producción el dinero circula de las empresas a los hogares y los servicios de los factores de producción circulan de los hogares a las empresas. En los mercados de bienes y servicios el dinero circula de los hogares a las empresas y los bienes y servicios circulan de las empresas a los hogares.


    
      
        Gráfico 1.1 Flujo circular de actividades económicas
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        Este modelo representa los flujos de dinero, bienes (y servicios) y factores en la economía llevados a cabo por los hogares como demandantes de bienes y oferentes de factores de producción, con las empresas como oferentes de bienes y servicios y demandantes de factores de producción.

      

    


    La manera como una sociedad responde a las tres preguntas: qué, cómo y para quién producir, determina una asignación de recursos; es decir, cómo los recursos se dividen entre los diferentes bienes, las diferentes empresas que los producen y entre los diferentes miembros de la sociedad transformados en ingresos y, luego, en bienes y servicios.


    
      
        
      

      
        
          	
            Al estudio del comportamiento de individuos y empresas que determina una asignación de recursos (factores de producción, recursos naturales e insumos) entre diferentes bienes y servicios para producirlos y distribuirlos se le llama microeconomía.

          
        

      
    


    La microeconomía se llama también la ciencia de las decisiones porque estudia las decisiones que subyacen en el intercambio de mercado; es decir, las decisiones de los hogares como consumidores o demandantes y de las empresas como productores u oferentes en los mercados de productos, así como las decisiones de los hogares como oferentes de factores de producción y de las empresas productoras como demandantes de los mismos en los mercados de factores. Todo esto resulta en una asignación de recursos en cada mercado y en un nivel de eficiencia determinado para la economía en su conjunto.


    El análisis económico también abarca la macroeconomía, que será objeto de otro libro en el futuro. Esta disciplina estudia el comportamiento agregado de los agentes económicos y los problemas de inflación, recesión, desempleo y crisis que afectan a la economía en su conjunto. También estudia el crecimiento económico.


    Pasemos ahora a describir los pilares en los que los actores económicos —hogares y empresas— se basan para tomar sus decisiones económicas: los principios de acción de los hogares y de las empresas en el ámbito de la economía.


    1.2 Fundamentos del análisis económico


    Empecemos describiendo los roles de las personas desde el punto de vista económico. Las personas tienen tres roles económicos en la sociedad. Primero, son consumidores de los bienes y servicios que la sociedad provee. Segundo, son ofertantes de insumos para producir dichos bienes y servicios; el principal insumo que se oferta es el trabajo de cada persona, pero también ellos pueden ofertar otros insumos que la familia posee, como los ahorros de la familia en el sistema financiero, las tierras de su propiedad o los bienes de capital que poseen. Tercero, son productores; es decir, son los que fabrican los bienes y servicios —con los insumos que las familias poseen— que los consumidores demandan.


    El postulado económico fundamental acerca del comportamiento de las personas en los tres roles que desempeñan en el mundo económico es que las personas toman decisiones (hacen elecciones) con un propósito definido en un mundo de escasez y que, al tomar estas decisiones, interactúan con otras personas para lograr sus propósitos.


    Así, en cuanto consumidores, las personas toman decisiones (hacen elecciones), con el propósito de maximizar su bienestar (personal/familiar), sujetas a un nivel de recursos dados (restricción de presupuesto). Los oferentes de insumos, en particular las personas que ofrecen trabajo en el mercado de trabajo, hacen su elección sobre cuánto trabajar y cuánto hacer otras cosas con el propósito de maximizar su bienestar; esta decisión está sujeta al tiempo que tienen para dedicarse a esas actividades, el cual está limitado a veinticuatro horas por día. De igual manera, los productores hacen sus elecciones de insumos para la producción de bienes y servicios con el propósito de maximizar sus utilidades, y las hacen sujetos a la tecnología de transformación de insumos en bienes y servicios que los economistas denominamos función de producción.


    En concreto, en lo que resta del capítulo vamos a analizar en detalle los componentes del postulado general de comportamiento de las personas en su tres roles económicos. Analizaremos un conjunto de principios del comportamiento individual que las personas aplican para tomar sus decisiones con un propósito definido. Explicaremos los conceptos centrales de escasez y costos de oportunidad, así como el significado de los incentivos en el comportamiento de los individuos y el hecho de que los individuos implícitamente hacen cálculos en el margen; es decir, en sus decisiones comparan el costo-beneficio de consumir, producir y ofertar una unidad más de un bien o factor de producción versus otro.


    La coordinación o interacción económica en que los individuos se involucran al tomar sus decisiones, tiene otro conjunto de principios que denominaremos principios de coordinación económica, que se plasman en el intercambio en el mercado. Veremos cómo el mercado coordina, a través de los precios, la interacción de las decisiones individuales. Además, analizaremos el intercambio o el comercio y sus corolarios: la especialización y las ganancias de comerciar. Luego, definiremos el equilibrio en la interacción de mercado, para terminar definiendo la eficiencia y contrastándola con la equidad.


    Sobre estos principios se construyen la mayoría de las teorías y los modelos económicos.


    1.2.1 Principios de comportamiento individual: el homo economicus


    Pasamos ahora a detallar los principios de comportamiento económico de los individuos (hogares), los que forman la base de las predicciones que el análisis económico deriva del comportamiento económico individual y social. Por comportamiento económico individual entendemos el conjunto de decisiones/elecciones que el individuo toma/hace en un mundo de escasez.


    Los principios que vamos a describir conforman lo que se entiende como comportamiento racional de los individuos, es decir, el comportamiento económico que tiene como objetivo maximizar el bienestar individual. Este comportamiento racional es lo que algunos llaman el homo economicus. No está de más decir que el valor de está caracterización está íntimamente ligado a su capacidad de explicar los problemas económicos en la realidad; en otras palabras, el test último de estos principios de comportamiento es su capacidad explicativa y no necesariamente su realismo.


    El siguiente ejemplo nos muestra el grado de racionalidad que se observa entre campesinos pobres en la sierra del Perú, lo cual nos alienta creer que el supuesto del homo economicus es acertado.


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 1.1 ¿Existe el homo economicus?: ¿sabe más el ingeniero agrícola que el minifundista serrano?


            Un ingeniero llega a las alturas de Puno y observa para su asombro que el campesino Juan Mamani, de escaso nivel educativo, tiene dos lotes de terreno muy pequeños situados uno un kilómetro más arriba que el otro. El ingeniero entonces ve la oportunidad de aconsejar a Juan sobre las ineficiencias del minifundio y le dice: «Juan, por qué tienes dos lotes tan chicos y vas de arriba abajo a trabajar la tierra desperdiciando tiempo y esfuerzo cuando lo que podrías hacer es vender el lote más alto, comprar el adyacente al tuyo aquí en la parte más baja y cultivar un solo lote grande más eficientemente». Juan le responde: «ingeniero, eso no me conviene pues con estos dos lotes repartidos en diferentes alturas (pisos ecológicos) me puedo defender mejor cuando viene la helada y no perder todos mis cultivos. Si tuviera todos mis cultivos en un solo lote corro el riesgo de que la helada arrase con todos mis cultivos y me quedaría sin comer». En realidad Juan, el campesino de escaso nivel educativo, está aplicando un principio muy sofisticado para defenderse contra el riesgo de la helada, el principio que el decir popular resume en: «no poner todos los huevos en la misma canasta». Se puede afirmar, entonces, que los campesinos de escaso nivel educativo tienen la misma racionalidad que el común de las personas citadinas con mayor nivel educativo.

          
        

      
    


    La forma de pensar en economía se basa en economizar, lo que implica por un lado evaluar alternativas y hacer elecciones para lograr el mejor resultado en lo referente a qué producir y cómo producir; esto resulta en un pago a los factores de producción que contribuyeron a la producción. Por otro lado, cuando los factores de producción reciben sus ingresos, ellos evalúan alternativas y hacen elecciones para lograr el mejor resultado en lo referente a qué consumir y cuánto consumir de cada bien y servicio. Lograr el mejor resultado requiere de tomar decisiones, de manera que el individuo maximice su bienestar y que el productor maximice las utilidades de su negocio.


    Veamos ahora los principios que subyacen en las elecciones individuales, que son las decisiones que el individuo toma de hacer algo para maximizar su bienestar, lo que a su vez implica, como en toda elección, descartar lo que no se ha elegido. Vale decir, el individuo elige entre alternativas y cuando toma una, descarta otra. Los principios que veremos a continuación son los que guían este proceso de elección y permiten al individuo sacar el máximo provecho de sus elecciones.


    a. La escasez, el principio guía del comportamiento individual


    En un paraíso terrenal, donde todo es abundante e ilimitado, la economía no tendría razón de ser pues no se presentaría la necesidad de economizar, que es la base de la existencia de los problemas económicos.


    En el planeta Tierra, a diferencia del paraíso terrenal, el individuo no se siente satisfecho con lo que tiene, siempre desea más. El individuo siente la escasez pues sus deseos son ilimitados, mientras que los recursos para satisfacerlos son escasos. Por eso, nada es gratis, todo tiene su costo. Como existe la escasez, no se pueden satisfacer todos los deseos de los individuos; por lo tanto, ellos están obligados a elegir qué deseos y en qué cantidad quieren satisfacer.


    Los recursos escasos (que son algo que puede ser usado para producir cualquier otra cosa e incluyen los recursos naturales, el trabajo, el capital y los insumos) sirven para producir los bienes (que son cualquier entidad o meta deseada, como comida, ropa, vivienda y descanso) que eligen los individuos para satisfacer aquel subconjunto de deseos que maximizan su bienestar dentro del universo ilimitado de deseos.


    Cada persona quiere más de lo que tiene y desea una multitud de bienes; por eso, cada persona elige entre los diferentes bienes los que más incrementan su bienestar.


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 1.2 Altruismo y escasez


            El hecho de que las personas prefieran más bienes que menos bienes no significa que la solidaridad o el altruismo no se toman en cuenta en el análisis económico. Cuando hemos afirmado que las personas prefieren más bienes a menos bienes no hemos afirmado que los bienes que obtienen necesariamente los van a consumir. Muchas personas lo que quieren es tener poder de decisión sobre el uso de esos bienes. Los bienes que las personas poseen pueden ser usados para causas nobles y no en cantidades insignificantes, sino más bien muy significativas. Un ejemplo reciente es el de Bill Gates y Warren Buffett, dos de los hombres más ricos del mundo, quienes han donado la mayoría de sus fortunas para ayudar a los más necesitados. El caso de Warren Buffet es muy singular, pues él decidió donar su fortuna a la fundación de Bill y Melinda Gates por considerar que esta fundación podía hacer un mejor y más efectivo uso de su dinero para apoyar a los pobres que otras entidades dedicadas a estos temas. Se pueden ver detalles de los trabajos que realiza la fundación en www.gatesfoundation.org.

          
        

      
    


    b. Costo de oportunidad: elección entre alternativas. ¿Qué elegir?


    Al elegir, uno elige una alternativa y descarta otra. El costo de elegir una alternativa es la segunda mejor alternativa sacrificada.


    
      
        
      

      
        
          	
            El costo de hacer algo en un mundo de escasez es el costo de oportunidad; es decir, lo que se sacrifica para realizar la acción elegida.

          
        

      
    


    La elección es una elección entre alternativas. Como hay escasez, siempre hay que elegir; por lo tanto, todos los costos son costos de oportunidad. Por ejemplo, para asistir a clase yo tengo que sacrificar otras actividades, como estudiar otro curso o navegar en el Internet, trabajar o dormir, etcétera. De hecho, todos pensamos y experimentamos los costos de oportunidad, aunque no lo hagamos explícitamente. El costo de oportunidad está en la base de las elecciones individuales pues, al final, todos los costos son costos de oportunidad.


    En la evaluación de costos de oportunidad se sopesan alternativas, se evalúan cursos de acción; es decir, los costos de oportunidad son decisiones sobre tomar un curso de acción versus otro. Para aclarar el concepto de costo de oportunidad, veamos algunos ejemplos concretos.


    Veamos primero un caso en que el costo de oportunidad es mayor que el costo monetario. Una de las decisiones importantes en la vida es estudiar o no estudiar en la universidad: ¿cuál es el costo de oportunidad de estudiar en la universidad? Lo más obvio es contabilizar como costo todos los gastos en los que se incurre para asistir a la universidad mientras dure el tiempo de estudio, como los pagos de pensión, pasajes, libros y útiles. Está bien contabilizar los gastos monetarios, pero no es suficiente pues hay algo más que se sacrifica: el uso alternativo de ese tiempo que gastaste para ir a la universidad. Las actividades que podrías haber realizado en vez de asistir a la universidad también son parte de lo que sacrificaste por ir a la universidad; por lo tanto, podemos estimar un costo adicional, que es el dinero que habrías ganado trabajando si hubieras elegido no asistir a la universidad, para llegar a un estimado más real del costo efectivo de asistir a la universidad.


    Veamos otro ejemplo en el que el costo monetario no es parte del costo de oportunidad. Tomemos el caso concreto de los alumnos que tienen la opción de tomar un curso de economía o uno del mismo número de créditos, pero de antropología, como electivos y que eligen tomar el curso de economía. Ellos ya han pagado por un número de créditos para seguir un curso electivo, por lo tanto, si toman economía en vez de antropología no están sacrificando el dinero que han pagado por esos créditos, sino la opción de tomar el curso de antropología; en otras palabras, el costo de oportunidad de seguir el curso de economía es perderse el curso de antropología.


    Analicemos otro ejemplo que muestra cómo el costo monetario puede o no ser parte del costo de oportunidad dependiendo de las circunstancias. Supongamos que una persona está en Cusco por un tiempo limitado por única vez y que ha reservado un dinero porque quiere ir a Sacsayhuamán o a Pisac, pues no le alcanza el tiempo para visitar ambos lugares. Supongamos también que los gastos de traslado a cualquiera de estos sitios son de S/. 50. ¿Cuál es el costo de ir a Pisac? Pues el costo de privarse de ir a visitar Sacsayhuamán, más no los gastos de traslado, que dicha persona iba a pagar de todas maneras así hubiera ido a Sacsayhuamán. Supongamos ahora que antes de hacer el tour esta persona descubre que están haciendo una promoción de visitas gratis a Sacsayhuamán. ¿Cuál sería el costo de ir a Pisac en estas circunstancias? En este caso, el costo sería el privarse de ir a Sacsayhuamán y los S/. 50 de traslado a Pisac, pues ahora esa persona sí estaría sacrificando S/. 50 por ir a Pisac.


    c. Evaluación marginal: sopesar el costo-beneficio de hacer una unidad más de una actividad. ¿Cuánto más?


    La gente no solo elige entre alternativas de qué producir o qué consumir, también elige cuánto consumir y cuánto producir de determinados bienes. Una ama de casa, al ir al mercado, no solo decide qué productos va a comprar, sino también las cantidades que comprará de cada uno de ellos.


    Para economizar en un mundo de escasez la gente decide no solo elegir un bien o acción versus otro como alternativas, sino también cuánto de lo que elige va demandar, lo que vendría a ser una decisión en el margen. Las decisiones con respecto a realizar más o menos una actividad o comprar más unidades o menos unidades de un bien son decisiones marginales. Antes de tomar estas decisiones el individuo sopesa la alternativa de comprar una unidad más del bien demandado versus no hacerlo, para lo cual hace una comparación de los costos y beneficios de tomar la decisión. A esto se le llama análisis marginal. Un ejemplo de decisiones en el margen es: el ama de casa, al hacer las compras del mercado, debe decidir cuánto de cada producto comprar y toma esta decisión comparando implícitamente qué beneficio deriva de adquirir cierta cantidad de un producto versus sacrificar otro producto (o una parte de él); es decir, calcula su costo oportunidad en el margen. Veamos otro ejemplo: un sujeto se pregunta si debe tomar una taza de café adicional. Antes de decidir, el sujeto compara el beneficio que le brinda tomar una taza adicional de café con el costo de la misma. El mismo proceso se repite al comprar un kilo más de carne, estudiar un año más de universidad, producir un auto más, contratar un trabajador más, etcétera.


    d. La gente reacciona ante los incentivos


    ¿Cómo elige o toma decisiones la gente? Debido a que tiene como objetivo maximizar su bienestar —sujeto a recursos que son limitados—, la gente responde a incentivos.


    
      
        
      

      
        
          	
            El incentivo es lo que motiva a la gente a actuar para maximizar su bienestar en presencia de escasez y la incita a reaccionar ante cambios en el ambiente con el objetivo de maximizar su bienestar.

          
        

      
    


    En concreto, afirmamos que la gente saca provecho (se incentiva con) de las oportunidades para mejorar. Los incentivos son la base de las predicciones sobre el comportamiento individual. Por ejemplo, cuando sube el precio de la gasolina, más personas transforman sus carros a gas; si baja el precio del pollo, la gente compra más pollo; si suben los sueldos de los egresados de economía, más gente estudiará economía. La gente responde a incentivos, es decir, cambia su comportamiento cuando la circunstancia cambia para mejorar su bienestar.


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 1.3 «Quien parte y reparte se queda con la mejor parte»


            Visualicen una mamá con sus tres hijos, Juana, Pedro y Luisa, antes de hacer sus loncheras para el colegio. La mamá ha preparado una sabrosa torta de chocolate redonda y la quiere repartir entre sus tres hijos. Para hacerlo tiene dos opciones. La primera es decirle a Juana que parta la torta y escoja primero su pedazo. En ese caso, Juana aplicará la regla «el que parte y reparte se queda con la mejor parte» y escogerá el pedazo más grande. La segunda opción de la mamá es decirle a Juana que parta la torta, pero que sus hermanos escogerán sus pedazos primero. En este segundo caso, Juana partirá la torta en partes iguales, pues los incentivos para Juana son diferentes que en el primer caso.

          
        

      
    


    El hecho de que la gente saque provecho de las oportunidades para mejorar es la base de todas las predicciones de los economistas sobre el comportamiento individual. Los campesinos también reaccionan a incentivos, también tienen comportamiento racional, como lo muestra el siguiente recuadro:


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 1.4 «Los campesinos son eficientes pero pobres»


            El tema de cómo reaccionan las personas a los incentivos ha traído mucha discusión sobre la relevancia del análisis económico moderno en sociedades agrarias atrasadas, donde supuestamente los campesinos no aprovechan las oportunidades para mejorar pues no responden a los incentivos económicos. Theodore Schultz, premio Nobel de Economía, en su famoso libro Transformando la agricultura tradicional, luego de un análisis detallado del comportamiento del campesino en las serranías de Guatemala, descubreque los campesinos,


            así como cualquier otra persona, aprovechan las oportunidades para mejorar y que sí responden a incentivos. Esto lo llevó a explicar su atraso y pobreza no por su falta de capacidad para economizar y hacer bien las cosas, que la tenían, sino más bien por la falta de acceso a tecnologías e insumos modernos que podrían elevar su productividad enormemente si se les daba la oportunidad de usarlos. Resumió Schultz su diagnóstico sobre el atraso campesino con su famoso dictum: «los campesinos son eficientes pero pobres», lo que no hace más que corroborar que la respuesta a incentivos es parte integrante del comportamiento del campesino por más atrasado que este se encuentre.

          
        

      
    


    El análisis racional no implica que las personas estén conscientes de su racionalidad. Los postulados arriba descritos forman la base del análisis lógico y racional para derivar explicaciones del comportamiento económico observado. Ninguno de los postulados requiere que la gente esté consciente de ellos, así como la ley de la gravedad o las leyes de la genética no requieren que la gente esté consciente de ellas para que se cumplan. Los postulados simplemente afirman que la gente muestra ciertos patrones de respuesta a cambios en su medio ambiente que son predecibles y consistentes. ¿Significa esto que la economía asume que las personas son racionales? No, pero el análisis de su comportamiento sí es racional; es decir, el análisis de su comportamiento es una teoría consistente y lógica de la cual uno es capaz de derivar formas de comportamiento que, si son corroboradas con la observación, hacen de la teoría racional una teoría válida empíricamente. Nada en la teoría económica se basa en la premisa de que la gente es racional o consistentemente lógica en sus procesos de pensamiento, sino en que actúa como si fuera lógica y racional. Una teoría económica lógica y racional será empíricamente válida si ella deriva comportamientos que se pueden comprobar en el mundo real; si no lo hace, es una teoría inservible.


    
      
        
      

      
        
          	
            La economía es entonces la ciencia de la escasez, de la elección y del costo de oportunidad en el marco de individuos que responden a incentivos para mejorar su bienestar. La economía estudia el comportamiento competitivo y cooperativo de los individuos para resolver los conflictos de interés que surgen de que los deseos de los individuos excedan lo que está disponible.

          
        

      
    


    1.2.2 Principios de coordinación económica: la mano invisible nuevamente


    Procedemos ahora a estudiar los principios que rigen la interacción de las decisiones individuales, las cuales se derivan de los principios de comportamiento individual y guían la coordinación de las actividades económicas en una economía de mercado. La coordinación de las actividades económicas en una economía de mercado es automática. Ningún ente central organiza la interacción, la cual se da a través del intercambio o comercio voluntario entre la partes; el intercambio se organiza solo por convergencia de voluntades y es el reflejo de una multitud de decisiones descentralizadas. Esta automaticidad es el rasgo común de la operación de las economías de mercado y a su vez la fuente de su enorme productividad y eficiencia.


    En la automaticidad del mercado está implícita una enorme cantidad de información que es procesada a través de un sistema de toma de decisiones descentralizado. En él, cada individuo, productor o comerciante toma decisiones en base a la información que proveen los precios de mercado y a sus preferencias de acción y/o su tecnología. El supuesto de que la información que proveen los precios de mercado es adecuada es cuestionado como irrealista, pero un momento de reflexión nos dará mejor idea de su alcance. Muchos de los mercados en los que participan los individuos son repetitivos, o sea que el individuo aprende y perfecciona su participación en los mismos. Hay un dicho en economía que es muy cierto: «usted puede engañar a algunas personas parte del tiempo, pero no puede engañar a todas la personas todo el tiempo»; es decir, la gente aprende de sus errores y eso mejora su sistema de información para tomar decisiones. Este tipo de sistema resulta, por lo general, en una organización de la producción y distribución con alto grado de eficiencia; es decir, con un mínimo de desperdicio. Sin embargo, el hecho de que la coordinación sea automática no implica que las elecciones sean independientes, pues las elecciones de una determinada persona dependen en gran medida de las elecciones hechas por los demás, como lo veremos seguidamente al estudiar los principios de coordinación económica.


    Pasemos a ver los principios que sustentan este resultado tan asombroso de la interacción de las decisiones individuales.


    a. En el intercambio o comercio voluntario todos ganan


    El intercambio de bienes y servicios es una de las formas de interacción más importantes y persistentes en la economía de mercado. Contrastando una situación de intercambio con una de autarquía se pueden ver más claramente las ganancias del intercambio. En una situación de autarquía —es decir, sin comercio o intercambio— una persona tendría que producir todo lo que consume, su comida, vivienda y vestido. Es una situación como la de Robinson Crusoe, con enormes limitaciones por el hecho de tener que hacer todo uno mismo. Si se abre la posibilidad de intercambiar y comerciar, se abre simultáneamente la posibilidad de especializarse en lo que uno mejor produce e intercambiarlo por otras cosas que necesita pero no produce tan bien. El comercio entonces permite una división del trabajo en la cual cada miembro que intercambia se especializa en las cosas que mejor sabe hacer y compra las que no sabe hacer tan bien, de forma que cada miembro obtiene más bienes que si no hubiera intercambiado; es decir, que si se hubiera quedado en la autarquía. El aumento de la producción derivado del intercambio se debe a la especialización, pues cada persona se especializa en lo que mejor sabe hacer. Así, la economía como un todo puede producir más cuando cada persona se especializa en una tarea o actividad y comercia con otros. El intercambio crea valor.


    b. Los mercados convergen al equilibrio


    Una situación económica está en equilibrio cuando ningún individuo puede mejorar haciendo algo diferente; es un estado donde no hay incentivos para cambiar la situación, en el que las voluntades convergen hacia el mantenimiento de la situación. Para captar mejor la idea de equilibrio preguntémonos: ¿qué pasa si hay un cambio que altera la situación de equilibrio? Lo que la economía postula es que luego del cambio surgen reacciones en las decisiones individuales, basadas en el principio individual de que la gente responde a incentivos, que llevan a la economía o al mercado relevante a converger a un nuevo equilibrio. El hecho de que los mercados se muevan hacia el equilibrio hace que, cuando algo cambia, nosotros podamos esperar que ellos se comporten de una manera predecible, es decir, que converjan a una nueva situación de equilibrio.


    La gente que va al mercado puede confiar en que podrá comprar la cantidad y variedad de productos que desea al precio de equilibrio de mercado, pues a ese precio todos los que demandan el producto lo encuentran.


    Veamos un ejemplo para asentar más el concepto de equilibrio. Supongamos que estamos en la taquilla de una sala de conciertos comprando tickets para ver a Paul McCartney y que hay dos ventanillas abiertas. Cuando llegamos observamos que las colas para ambas son de la misma longitud y que conforme vienen más compradores la longitud de las colas se agranda, pero ambas siguen de igual longitud; es decir, se mantiene un equilibrio en el tamaño de las colas. Los compradores hacen cola y de manera natural convergen a que el tamaño de las colas sea igual. Suponga ahora que las colas son tan largas que la administración decide abrir una nueva ventanilla, ¿qué pasa ahora con la longitud de las colas para las tres ventanillas? En cuestión de minutos la gente observa y llena la cola de la nueva ventanilla hasta que su longitud queda igual a la de las dos restantes, con lo que se produce un nuevo equilibrio en el que las colas mantienen una longitud igual. El hecho de que las personas aprovechen las oportunidades para mejorar nos permite esperar que las colas se igualen luego de abrir la tercera ventanilla. El precio implícito que iguala las colas es la minimización del tiempo que todos los participantes en la cola desean. La minimización del tiempo de espera es el mecanismo que hace igualar las colas, es decir, converger al equilibrio.


    c. Los mercados normalmente llevan a la eficiencia


    Los incentivos implícitos en una economía de mercado normalmente aseguran que los recursos escasos se están usando eficientemente; es decir, que las oportunidades para que la gente experimente una mejoría en su situación no se están desperdiciando. ¿Por qué sucede esto en una economía de mercado? Aunque todavía no hemos analizado los mercados en detalle podemos decir que, dado que en una economía de mercado los individuos responden a incentivos y son libres de elegir qué consumir y qué producir, las oportunidades de ganancias mutuas son normalmente aprovechadas. Si hay oportunidad de mejorar, la gente normalmente reaccionará aprovechando esas oportunidades hasta extinguirlas y llegar a la eficiencia en la asignación de recursos. Veamos a continuación el concepto de eficiencia más en detalle.


    1.3 Eficiencia y equidad en la asignación de recursos


    El desperdicio de recursos no le sirve a nadie, la eficiencia es lo opuesto al desperdicio. Supongamos que la mayoría de la fuerza policial de Miraflores se la pasa concentrada patrullando el Parque Kennedy, proceder que deja al resto de barrios desprotegidos. Esa es una asignación ineficiente del tiempo de la policía, pues una mejor distribución de la policía por todo el distrito reduciría sustancialmente el crimen y mejoraría el bienestar de los vecinos. En los estacionamientos reservados de las playas privadas se puede observar la ineficiencia en acción pues hay una significativa cantidad de parqueos vacíos (reservados), arreglo que genera un ineficiente uso de los lugares de estacionamiento en tanto hay varios de ellos que no se usan. Si se eliminaran los parqueos reservados, los lugares estarían ocupados a plenitud y se obtendría el máximo provecho. Así como en el caso de la policía y los parqueos, otros recursos escasos se pueden usar de diferentes maneras, con diferentes «eficiencias».


    La eficiencia, un concepto central en economía, nos da el patrón para evaluar cómo se usan los recursos escasos de la sociedad. Pero, ¿qué es exactamente la eficiencia?


    
      
        
      

      
        
          	
            Una economía es eficiente si explota todas las oportunidades para mejorar la situación de algunas personas sin empeorar la de otras.

          
        

      
    


    Las ganancias del intercambio generan una economía eficiente pues, dado que el intercambio es voluntario y que la gente reacciona a incentivos, no hay manera de reasignar los bienes (para mejorar a unos sin perjudicar a otros) que genere más bienestar que el que se deriva de dicho intercambio. La eficiencia entonces nos garantiza que a los recursos escasos se les está sacando el máximo provecho, que no hay desperdicio, que se está produciéndo la máxima cantidad posible de bienes y servicios.


    El significado de la eficiencia en la asignación de recursos se puede ilustrar con claridad en el siguiente recuadro, que contrasta un periodo de alta ineficiencia en la asignación de recursos con otro de alta eficiencia dentro del marco de la historia reciente del Perú.


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 1.5 Productividad y eficiencia en el Perú contemporáneo


            La contratación de un costoso jugador no hace al equipo. Pizarro o Messi probablemente no sacarían al Sporting Huancayo del fondo de la tabla. Para estar arriba se requiere una buena gestión del equipo como un todo. En la economía pasa algo similar: no es una seguidilla de inversiones la que levanta al país, sino la calidad y la eficiencia en el manejo de todos los recursos, los nuevos y los que ya estaban.


            La historia económica lo comprueba. En las últimas décadas hemos vivido dos etapas con resultados dramáticamente diferentes. La primera duró veinte años, de 1970 a 1990, y en ese periodo se hizo un esfuerzo importante para desarrollar al país a través de la inversión en el marco de una economía intervencionista y estatista. En promedio, las nuevas inversiones alcanzaron el no despreciable nivel de 21% del producto nacional.


            Se llevaron a cabo ingentes inversiones de todo tipo, en fábricas, carreteras, energía, minas y negocios diversos, un gasto que sumó nada menos que un quinto de la riqueza nacional en todo ese periodo. Pero el resultado de todo ese sacrificio fue cero, incluso negativo, porque al final el país estaba más pobre que cuando se inició el periodo. Inversión tras inversión se fueron al agua.


            La segunda etapa empezó en 1990 y continúa aún. Nuevamente se han venido realizando importantes inversiones de todo tipo, que llegaron a representar la apreciable cifra de 20% del producto nacional. Sin embargo, esta vez, el resultado ha sido notablemente superior: el nivel de vida promedio de la población se ha elevado en 74% y la pobreza se ha reducido. Se ha logrado muchísimo más, invirtiendo incluso un poco menos. La diferencia ha sido que además de invertir, hemos elevado la productividad de todo lo que tenemos.


            Lo que cambió fue la manera de gestionar la economía como un todo, especialmente integrándonos al resto del mundo, cuidando más la estabilidad monetaria y dejando más margen de acción al productor privado. Algunos dirían que hemos pasado de una economía intervencionista a una neoliberal, pero los adjetivos no importan tanto como los resultados.


            Fuente: Richard Webb.

          
        

      
    


    Analicemos ahora el concepto de equidad.


    
      
        
      

      
        
          	
            Equidad significa, de manera muy simplificada y general, que cada uno obtiene una parte justa del total.

          
        

      
    


    El problema con el concepto de equidad es que el concepto de justicia es muy difícil de definir. Puede entenderse, entre otras muchas interpretaciones, como reducción de la pobreza o como reducción en la desigualdad del ingreso, que son las variables más analizadas en economía.


    El concepto de equidad se relaciona con el de eficiencia de muy diversas maneras. A continuación, analizamos estas relaciones en diferentes contextos empezando por la relación que se deriva del comportamiento agregado de una economía de mercado.


    Puede haber eficiencia sin equidad. El hecho de lograr eficiencia no necesariamente implica que el fruto de esa eficiencia esté repartido de manera justa, pues en una economía de mercado los bienes se reparten de acuerdo a la regla «un Nuevo Sol, un voto en el mercado», por lo que la capacidad de consumir los frutos de la eficiencia estará determinada por la distribución de la capacidad de compra, la cual puede ser muy desigual.


    La democracia, en la cual una persona significa un voto, es el mecanismo equilibrador social de la economía si se practica de manera auténtica y transparente, como lo muestra el siguiente recuadro.


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 1.6 Democracia: una persona, un voto


            En una sociedad democrática los individuos son iguales en derechos y deberes, y el voto no depende de la capacidad de consumo. El desarrollo es la ampliación creciente de las libertades, de las posibilidades y de los derechos de las personas. No hay dictaduras progresistas; no hay progreso sin democracia.


            La democracia, en último término, es la decisión de los ciudadanos respecto de cuáles son los bienes públicos que se debe garantizar a toda la población, y en qué magnitud se han de entregar y las definiciones estratégicas del tipo de sociedad que se desea. La voluntad ciudadana toma esas decisiones a través de las instituciones de la democracia, y es esa voluntad ciudadana la que en el largo plazo se constituye en el bien común que debe ser cautelado por las instituciones del Estado.


            La democracia representativa, que garantiza nuestras libertades, debe abrirse a esta nueva realidad para fortalecerse: y esta es una tarea de los partidos políticos, Parlamento y de los gobiernos. La democracia debe cambiar sus prácticas, tener legitimidad política y valor ético ante los ojos de los ciudadanos.


            Fuente: Lagos Escobar, Ricardo (2011). Chile 2030 (una invitación a pensar colectivamente) (pp. 9-10). Recuperado de: www.cooperativa.cl/noticias/site/artic/20110318/asocfile/20110318085251/lagos.pdf

          
        

      
    


    Utilicemos nuevamente partes de la historia reciente del Perú para analizar cómo ha evolucionado la equidad en nuestro país.


    El periodo de alto crecimiento de la economía peruana entre 1950 y 1965 fue uno de crecimiento sin equidad (es el caso de eficiencia sin equidad). La economía creció por casi una generación a más de 6% anual. Era la época de la economía dual, con un sector moderno (comprendido por la agroexportación y la minería) ligado al comercio internacional y abierto a la inversión extrajera; y un sector tradicional (comprendido por la agricultura tradicional), atrasado y aislado de la modernidad y de los frutos del crecimiento económico. Este periodo de la economía peruana se puede caracterizar como uno eficiente (pues la mejora del bienestar del sector moderno se llevó a su máximo potencial sin perjudicar al sector tradicional, aislado y excluido de la modernidad). Este mismo periodo también se puede calificar de inequitativo, pues mantenía al sector tradicional en extrema pobreza y excluido de los frutos del crecimiento económico.


    En contraste, el periodo de crecimiento reciente a partir de los años noventa es uno de crecimiento con equidad (es el caso de eficiencia con equidad), como se muestra en el recuadro adjunto.


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 1.7 Evolución de la equidad en el Perú


            No había viajado a ningún otro lado, pero de un día a otro despierto en un país diferente. El Perú que recuerdo se encontraba entrampado por una geografía imposible y por un Estado que le daba la espalda a la mayoría de la población. Pero hoy leo, en un informe de la ONU, que las tres provincias peruanas más relegadas entre las 188 existentes —Angaraes en Huancavelica, Cotabambas en Apurímac y Pachitea en Huánuco—, que en 1997 registraban el puntaje más bajo en el Índice de Desarrollo Humano que calcula la ONU, exhibían diez años después un índice mejorado en 67%. En el otro extremo, las tres provincias más favorecidas en nuestro país —Jorge Basadre en Tacna, Lima y Callao— no registraron avance alguno. Así, la distancia en las condiciones de vida entre los menos y los más se redujo radicalmente.


            Otro indicador estimado por las Naciones Unidas —el Índice de Densidad del Estado— descubre una mayor presencia estatal en todas las provincias y, especialmente, en las más pobres. Para el Perú como un todo, esa presencia aumentó en 50% entre 1997 y 2007, pero en las tres provincias más olvidadas la mejora es de 500%. En esas regiones, el número de médicos por cada mil habitantes se multiplicó siete veces en ese periodo, la asistencia al colegio secundario saltó de 13% a 57%, y los hogares con electricidad de 9% a 35%. Y a juzgar por la vigorosa expansión reciente de los presupuestos regionales y de servicios como la electricidad, el cable, la telefonía y los caminos rurales, es casi seguro que la tendencia hacia un reparto más justo de los servicios públicos haya continuado desde 2007. El mensaje que nos llega de las provincias peruanas es que el atraso no es una condena. Y que a veces cambiamos de país, sin darnos cuenta.


            Fuente: Richard Webb, Instituto Peruano de Economía.

          
        

      
    


    Analicemos ahora el caso en el que se presenta un dilema entre eficiencia y equidad. Estos casos se dan por lo general cuando nuestro punto de partida es una situación eficiente. Veamos un par de ejemplos de la vida diaria para ilustrar este dilema. Supongamos que se da una baja muy drástica en el precio del trigo en el mercado mundial. Lo eficiente es dejar que el precio del trigo caiga en el mercado doméstico, a pesar de que esa medida perjudicará a los productores pobres de trigo en la sierra. Esto obviamente crea un dilema entre eficiencia y equidad. Supongamos, por otro lado, que en el barrio hay un equipo de vóley bien afiatado que funciona como una máquina ganadora. Ahora suponga que llega al barrio una muchacha que no tiene destrezas para jugar al vóley, pero que pide jugar cada vez que juega el equipo, algo que las muchachas del barrio aceptan. Esta condición hace pasar al equipo de una situación eficiente, donde todas rendían al máximo y la calidad del equipo no se podía mejorar, a una situación ineficiente donde la nueva muchacha malogra muchas jugadas pero, por razones «humanitarias» de equidad, se le deja jugar. Aquí podemos ver otra vez un claro conflicto entre eficiencia y equidad.


    En resumen, el dilema entre eficiencia y equidad se plantea generalmente cuando partimos de una situación eficiente y queremos hacer políticas equitativas; pero, si partimos de una situación ineficiente, hay campo para mejorar la eficiencia y la equidad simultáneamente, como ocurrió en el Perú entre 1990 y 2010.


    1.4 Fallas de mercado: cuando los mercados no llevan a la eficiencia


    Hemos visto que los resultados de la operación de los mercados normalmente llevan a la eficiencia, pero no necesariamente a la equidad; sin embargo, también hay casos en los que los mercados tampoco llevan a la eficiencia.


    ¿Por qué fallan los mercados? Hay varias razones por las que las soluciones de mercado pueden no ser eficientes. Seguidamente vamos a describir esas razones, pero su explicación detallada tendrá que esperar a que desarrollemos las herramientas de análisis económico que permitan explicarlas en profundidad.


    Enumeremos las principales fallas de mercado. Las externalidades se dan porque los participantes en el mercado no toman en cuenta los efectos colaterales (buenos o malos) que el funcionamiento del mercado puede tener sobre terceros. Por ejemplo, el funcionamiento de los mercados sin restricciones puede llevar a la contaminación de aguas y aires, caso en el que el resultado de mercado asigna los recursos sacando el máximo provecho privado, pero con perjuicio para los usuarios de aguas y aires. Otras situaciones en las que existen fallas de mercado se dan cuando hay bienes que no pueden ser manejados apropiadamente por los mercados, como los llamados bienes públicos, que son aquellos que no son apropiables y aquellos en los que mi consumo no excluye el consumo del otro. Por ejemplo, el hecho de que yo consuma defensa nacional (que yo me vea protegido por) no reduce la cantidad de defensa nacional que tú puedas consumir. Otras fallas de mercado surgen en situaciones donde la información es incompleta para algunos participantes en el mercado, lo que puede llevar a transacciones en las que la persona que no posee información completa pierde, es estafado. También hay situaciones en las que alguno de los participantes domina el mercado y no permite que se den transacciones mutuamente beneficiosas para todos los agentes del mercado, como en el caso del monopolio. Cada uno de estos casos ha sido analizado en detalle en la teoría y práctica económica, y eso es lo que vamos a hacer más adelante cuando desarrollemos los modelos y herramientas apropiadas.


    Las fallas de mercado dan la justificación teórica para la intervención estatal que busca corregirlas, pero la corrección de estas fallas no es trivial y algunas veces la cura resulta peor que la enfermedad, en el sentido de ser más costosa para la sociedad. Así como hay fallas de mercado, hay fallas de gobierno que pueden ocurrir debido a la debilidad institucional para el diseño de buenas políticas, a que el gobierno está en manos de grupos interesados en mantener el statu quo, a debilidades en la implementación de políticas, etcétera. Se están haciendo varios esfuerzos para mejorar la acción del gobierno, entre los que figuran dar participación a los usuarios en la decisiones que los afectan, pedir cuentas al gobierno por sus acciones, alinear el diseño de política con los incentivos de la población y, en general, tratar de establecer arreglos institucionales y políticas públicas que saquen provecho de las virtudes de eficiencia y automaticidad del mercado.


    1.5 Resumen


    1. Qué producir, cómo producir y para quién producir son las preguntas centrales de la economía.


    2. El flujo circular de bienes y servicios y factores describe cómo las empresas y los hogares contestan las preguntas centrales.


    3. La microeconomía estudia las decisiones individuales de los hogares y las empresas que resultan en una asignación de recursos y el equilibrio general que se produce cuando todos los mercados se equilibran.


    4. El análisis económico está basado en un conjunto de principios que guían el comportamiento individual y la interacción económica entre los individuos. Primero, debemos entender cómo los individuos toman decisiones/hacen elecciones; y, segundo, debemos entender cómo estas decisiones interactúan (en el mercado).


    5. Porque los recursos —cualquier cosa que pueda ser usada para producir otra cosa— son escasos, los individuos deben elegir entre alternativas.


    6. La escasez es la base de la economía y la que genera la necesidad de elegir. Cada persona tiene que elegir qué hacer y lo que implica elegir qué no hacer.


    7. Dado que debemos elegir entre alternativas, el verdadero costo de cualquier cosa es lo que tenemos que sacrificar para conseguirla, aquello a lo que llamamos el costo de oportunidad. Todos los costos son costos de oportunidad.


    8. Muchas decisiones económicas envuelven no solo elección entre alternativas (¿qué?) sino también cuánto de lo elegido queremos. Esto implica hacer evaluaciones costo-beneficio a nivel de cada unidad y de cuánto más o menos elegir, lo que llamamos evaluación en el margen. Estas son decisiones marginales. Todo lo relacionado con estas decisiones se llama análisis marginal, el cual, como veremos, tiene un rol central en economía.


    9. ¿Cómo elige o toma decisiones la gente? Teniendo como objetivo maximizar su bienestar, la gente responde a incentivos; es decir, explota toda oportunidad que le dan para mejorar. Si la oportunidades cambian, el comportamiento reacciona/cambia.


    10. La interacción/intercambio económico (transacción, contrato) significa que mis elecciones dependen de las tuyas. Hay también principios que guían este intercambio, que ayudan a entender la coordinación económica entre los individuos y ayudan a entender cómo funciona la «mano invisible». El ámbito de este intercambio es el mercado.


    11. La razón por la que intercambiamos o hacemos transacciones es porque hay ganancias al intercambiar. Después del intercambio todos estamos mejor. Las ganancias del intercambio brotan de la especialización. Los individuos se especializan en las tareas que saben hacer mejor.


    12. Los mercados normalmente tienden al equilibrio, una situación estable en la que no hay incentivos para el cambio.


    13. Los mercados normalmente llevan a la eficiencia. Eficiencia es una situación en la cual se han agotado todas las oportunidades de mejorar a unos participantes sin empeorar a otros, de tal manera que nadie puede mejorar sin empeorar a otro.


    14. Una economía es eficiente si todas la oportunidades para mejorar a una persona sin perjudicar a otra se han aprovechado. No obstante, la eficiencia no es la única manera de evaluar una economía, la equidad o justicia es el otro gran criterio. A menudo hay conflicto entre eficiencia y equidad.


    15. En algunos casos los mercados fallan en alcanzar la eficiencia. Estas fallas se deben a externalidades, bienes públicos, información incompleta y al poder de mercado, entre otros factores. En estos casos, una intervención estatal que respete los principios de comportamiento podría mejorar el bienestar.


    1.6 Ejercicios


    1. Dibuje las siguientes líneas rectas: i) de pendiente negativa, ii) vertical, iii) de pendiente positiva, iv) horizontal. Clasifique las siguientes afirmaciones de acuerdo a la línea a la que corresponden (asuma relaciones lineales).


    a. Si el precio del cine sube, menos gente irá al cine.


    b. No importa si sube o baja la temperatura, siempre comeré cinco butifarras por semana.


    c. Los consumidores compran más margarina cuando el precio de la mantequilla sube.


    d. Investigaciones no encuentran relación entre la campaña antialcoholismo y la disminución en el número de alcohólicos.


    e. Los consumidores compran la misma cantidad de sal sin importarles el precio que pagan por ella.


    2. En las siguientes situaciones identifique cuál de los principios de comportamiento y/o coordinación se cumple:


    a. Comprar un producto en una tienda de descuento en vez de comprar un producto idéntico a precios más altos en una tienda regular.


    b. Tu asignación diaria para gastar en un día de universidad está limitada a S/. 10.


    c. Decides cuántas tazas de café te tomarás la noche previa al examen sopesando cuántas horas adicionales de estudio te permitirá versus cuántas horas de insomnio te producirá.


    d. Decides adelantar cursos en verano para terminar la carrera dos semestres antes.


    e. Tú destacas haciendo cálculos y tu compañero es mejor escribiendo reportes. Entonces, por mutuo acuerdo, tú haces los cálculos y tu compañero escribe los reportes.


    3. En las siguientes situaciones identifique qué excepciones a los principios de coordinación se cumplen:


    a. El espacio en la sala de computadoras es limitado. El supervisor decide asignar un tiempo de computadora para cada estudiante de acuerdo a las disponibilidades de tiempo de cada uno.


    b. El gobierno prohíbe manejar a los que no tienen brevete.


    c. Hay un solo vendedor de llantas en el mercado y cobra precios muy altos.


    d. Compraste un anillo de brillantes y resultó ser falso.


    4. Describa sus costos de oportunidad al tomar las siguientes acciones:


    a. Ir a la universidad en vez de trabajar al terminar la secundaria.


    b. Ir al cine en vez de estudiar para un examen.


    c. Ir en micro en vez de tomar un taxi.


    5. Use el concepto de costo de oportunidad para explicar lo siguiente:


    a. Más gente estudia especializaciones cuando conseguir empleo es difícil.


    b. Más gente usa los micros cuando el nivel de actividad económica se encuentra deprimido.


    c. Hay más áreas libres en las afueras de la ciudad que en el centro.


    d. La gente más ocupada compra en tiendas cercanas y caras.


    e. Pocos estudiantes toman clases antes de las 10am.


    6. Explique cómo usaría el principio de evaluación marginal en los siguientes ejemplos:


    a. Decidir cuántos días esperar antes de ir al dentista.


    b. Decidir cuántos documentos consultar antes de escribir un reporte de investigación.


    c. Decidir cuántos vasos de agua tomar al día.


    d. Decidir a cuántas clases faltar.


    7. Durante esta mañana usted tomó las siguientes decisiones individuales: compró un pan con mantequilla y un café, manejó su auto a la universidad en la hora de mayor tráfico, redactó el trabajo de su amigo, pues usted es mejor redactor que él, y él le cocinó algo a cambio. Describa cómo sus decisiones individuales interactuaron con las decisiones de otros en cada una de estas acciones. Las otras personas, ¿mejoraron o empeoraron con sus acciones?


    8. ¿Cuáles de las siguientes acciones describen un equilibrio? Si la acción no describe un equilibrio, ¿cómo sería el equilibrio en esos casos?


    a. Mucha gente viaja al Centro de Lima por el Zanjón. Debido a la congestión el viaje demora treinta minutos, pero si uno va por las bocacalles el viaje toma solo quince minutos.


    b. En la intersección de Avenida Arenales con Rizo hay dos gasolineras: una cobra S/. 10 por galón pero atiende rápido, la otra cobra S/. 9.80 por galón pero tiene largas colas.


    c. Suponga que en el campus se abren dos cafeterías atendidas por el mismo concesionario, con igual calidad y variedad de comida e iguales ambientes. Una de ellas está completamente llena con la gente haciendo cola y la otra relativamente vacía.


    9. Diga si las situaciones siguientes son eficientes o no y por qué:


    a. Está prohibido importar autos. El auto internamente cuesta S/. 20 000 y si se pudiera importar costaría S/. 10 000.


    b. Los campesinos son analfabetos, por lo tanto no pueden trabajar bien la tierra; esa es la razón por la que son pobres.


    c. Ripley cobra lo que quiere por el financiamiento de sus ventas, las tasas de interés que cobra pueden superar el 100%.


    10. Los gobiernos adoptan ciertos tipos de políticas para promover ciertos comportamientos deseados. En los siguientes casos, determine cuál es el incentivo y cuál es el comportamiento que el gobierno quiere promover. En cada caso, ¿por qué cree que el gobierno quiere cambiar los comportamientos en vez de dejarlos a la libre elección del individuo?


    a. El gobierno impone un impuesto selectivo a la compra y venta de bebidas alcohólicas.


    b. El gobierno tiene un programa en que paga S/. 100 mensuales a los padres si ellos vacunan a sus hijos y los hacen asistir a la escuela.


    c. El gobierno reparte becas escolares entres los padres de familia pobres para que ellos pongan a sus hijos en los colegios que ellos elijan.


    d. El gobierno impone un impuesto selectivo a la gasolina.


    11. Discuta las implicancias para la eficiencia y la equidad de las siguientes acciones del gobierno. ¿Cuál es la política correcta?


    a. Educación básica y universitaria gratuita.


    b. Solo educación básica gratuita.


    c. Vacunación gratuita contra la gripe H1N1.


    d. Perdón de deudas a los agricultores.


    

  


  
    Capítulo 2.

    Métodos de análisis económico: teorías, modelos y la realidad


    La tarea central de la ciencia económica es descubrir explicaciones válidas de la realidad que nos ayuden a entender cómo funciona el mundo que nos rodea. Llegó el momento de analizar cómo los economistas construyen sus explicaciones, cómo definen sus marcos de análisis y cuál es el alcance de lo que afirman sobre la realidad analizada. El tema central de este capítulo son los métodos del análisis económico.


    Primero analizaremos el método científico y su aplicación al análisis económico, además de definir el rol de las hipótesis, los modelos y las teorías. Luego, discutiremos la diferencia entre los conceptos de economía positiva y economía normativa; y después analizaremos el concepto de teoría como lenguaje especializado para definir con precisión el alcance del análisis económico, que —como veremos más adelante— es más predictivo y descriptivo que prescriptivo. Finalmente, para ilustrar el método de construcción de modelos económicos, analizaremos dos modelos simples pero importantes en economía: primero, el modelo de la frontera de posibilidades de producción, el cual nos ilustrará sobre el concepto de eficiencia, el principio de costo de oportunidad y el crecimiento económico; y, segundo, el modelo de ventaja comparativa, que nos explicará más a fondo las ganancias del comercio, así como el sorprendente hecho de que todos los países y las personas tenemos nuestras ventajas comparativas.


    2.1 El método científico


    La economía es una ciencia y, por lo tanto, se adhiere al método científico.


    El método científico es un proceso por el cual los científicos —en este caso los investigadores económicos— construyen una representación confiable, consistente y no arbitraria del mundo económico para entenderlo y explicarlo. El método científico consta de los siguientes cuatro pasos:


    1. Observación y descripción de un fenómeno o grupo de fenómenos, en nuestro caso, económicos; por ejemplo, la subida del salario mínimo.


    2. Formulación de una hipótesis para explicar el fenómeno. En economía la hipótesis toma la forma de una relación causal; por ejemplo, la subida del salario mínimo reduce la cantidad demandada de trabajo


    3. Usar la hipótesis (teoría) para predecir los resultados de nuevas observaciones del mismo fenómeno o para predecir la existencia de otros fenómenos; por ejemplo, la subida del salario mínimo subirá el desempleo.


    4. Realizar pruebas de las predicciones con experimentos imparciales y bien diseñados basados en información sobre la realidad observada; por ejemplo, usar métodos estadísticos y econométricos para comprobar si efectivamente la subida del salario mínimo ha aumentado el desempleo.


    Si los experimentos (pruebas) sustentan o validan la hipótesis, esta se agrupa con otras para conformar modelos que pueden ser considerados como una teoría económica. Si los experimentos no validan la hipótesis, esta se descarta o se modifica. Así, la ciencia avanza como un proceso continuo de observación, generación de hipótesis y testeo de las mismas para aceptarlas, modificarlas o rechazarlas, acercándose de esa forma cada vez más a las verdaderas explicaciones de los fenómenos económicos.


    Experimentar es difícil en economía pues en el devenir económico no se tienen experimentos controlados. Por lo general, la historia es el laboratorio del economista, aunque recientemente ha tomado mucho auge la economía experimental basada en experimentos aleatorios bien diseñados.


    Veamos otro ejemplo muy simple de aplicación del método científico a la economía analizando la explicación de la participación de la mujer en la fuerza laboral. El investigador económico reúne data y observa que la participación de la mujer es creciente en la fuerza laboral a lo largo del tiempo (observación). Luego elabora hipótesis para explicar esa creciente participación, tales como la disminución de la fertilidad y la simplificación de las labores domésticas. Seguidamente, se contrastan esas hipótesis con la evolución de la participación de la mujer en la fuerza laboral y, así, se construye una explicación coherente de esa participación o se descartan algunas hipótesis para iniciar un nuevo proceso de observación, generación de hipótesis y prueba de las mismas con el objetivo de avanzar en la explicación del fenómeno bajo estudio.


    Veamos ahora con más detalle los componentes del método científico.


    2.1.1 Hipótesis, modelos, teorías y leyes


    En economía y en otras disciplinas las palabras hipótesis, modelos, teorías y leyes tienen diferentes connotaciones con respecto al grado de aceptación o conocimiento acerca de la explicación de un grupo de fenómenos. Clarifiquemos el alcance de estas palabras, que son parte de la caja de herramientas del economista.


    
      
        
      

      
        
          	
            Una hipótesis es una proposición limitada con respecto a la causa y efecto en situaciones específicas.

          
        

      
    


    Brota de la observación de la realidad y la sintetiza en proposiciones capaces de ser validadas o descartadas por ella. Por ejemplo, podemos observar que cuando el precio de las fresas sube, la gente reduce su consumo de fresas. «El aumento del precio provoca una contracción en el consumo de cualquier bien» es una hipótesis a ser contrastada con lo que está pasando en la realidad.


    
      
        
      

      
        
          	
            Un modelo es una representación simplificada de la realidad que consiste en un conjunto coherente de hipótesis que se materializan en un conjunto de ecuaciones o gráficos o un conjunto de ideas conceptuales y tiene como objetivo comprender aspectos de la realidad económica.

          
        

      
    


    Los modelos se construyen en base a hipótesis que tienen al menos una validez limitada o acotada para explicar la realidad.


    Los modelos esquematizan las pruebas de hipótesis con dos tipos de variables: variables endógenas y variables exógenas. Las variables endógenas son las que queremos que el modelo explique; por ejemplo, en el caso citado en la sección anterior, la variable endógena es la tasa de participación de la mujer en la fuerza laboral. Como veremos más adelante, los precios de los bienes y servicios son variables endógenas en los modelos microeconómicos, mientras que el PBI y el desempleo son variables endógenas en los modelos macroeconómicos.


    Las variables exógenas son las que el modelo toma como dadas y no intenta explicar, y son más bien las variables que explican a las variables endógenas; por ejemplo, la fertilidad sería una variable exógena en la explicación de la participación de la mujer en la fuerza laboral. En muchos casos el clima y la tecnología también se toman como exógenos. Para un país en el mundo los precios de las mercancías, como el petróleo y el trigo, y los ingresos del resto de países del mundo son exógenos. Las políticas macroeconómicas, como el manejo de las políticas monetaria y fiscal, son también por lo general consideradas como variables exógenas. El ingreso familiar y las preferencias individuales también se tratan como exógenos en los modelos microeconómicos.


    La idea central de un modelo es que nos dice cómo explicar las variables endógenas a partir de las variables exógenas.


    
      
        
      

      
        
          	
            Variables exógenas —> modelo económico —> variables endógenas.

          
        

      
    


    Por eso, podemos usar los modelos económicos para predecir cómo los cambios en las variables exógenas afectarán a las variables endógenas.


    Los supuestos son el principal mecanismo de simplificación de la realidad. Los modelos son también representaciones simplificadas de la realidad, en el sentido de que son abstracciones de una realidad económica particular, y los supuestos son el medio de representar simplificadamente la realidad. Los supuestos ayudan a hacer una buena abstracción de una realidad compleja y diversa, a separar lo irrelevante de lo relevante para explicar lo que queremos analizar. Por ejemplo, el modelo del flujo circular de actividades económicas que vimos en la introducción simplifica la realidad concentrándose en dos actores clave, las empresas y los hogares, para explicar la producción y la distribución en una economía.


    Para comprender qué determina las principales variables macroeconómicas, como el PBI, el nivel de precios y el desempleo, podemos construir modelos macroeconómicos. Para explicar cómo se determinan los precios y las cantidades producidas en industrias o sectores determinados de la economía construimos modelos microeconómicos.


    El tema del realismo de los supuestos ha sido objeto de gran cantidad de discusiones desde que Milton Friedman escribió su famoso artículo «La metodología de la economía positiva» en 1953, donde argüía que no importa el realismo de los supuestos, sino la validez de las explicaciones que se deriven de ellos. El siguiente recuadro resume la discusión y concluye correctamente afirmando que todas las teorías, por ser abstracciones de la realidad, son irreales, pero hay teorías que explican mejor la realidad que otras (ver recuadro 2.1).


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 2.1 ¿Es compatible la falta de realismo de los supuestos con la validez de los resultados o explicaciones?


            Se ha discutido mucho sobre la validez y relevancia de las teorías que supuestamente tienen supuestos «irrealistas». Específicamente se ha dicho que, si los supuestos en que se basa la teoría son irreales, la teoría no es válida. Esto llevó a una gran discusión entre dos premios Nobel de Economía: Paul Samuelson, quien argüía que si los supuestos son irreales la teoría es inválida; y Milton Friedman, quien argüía que lo que importa no es el realismo de los supuestos, sino la validez de las explicaciones que esa teoría genera. Posteriormente, otro premio Nobel más joven, Robert Lucas, complementó la intuición de Friedman sobre el «irrealismo» de los supuestos al afirmar elegantemente que una teoría nunca será la realidad misma: por eso es una teoría. Sin embargo, la mejor teoría es la que mejor imita la realidad. Análogamente, un imitador nunca cantará igual a Juan Diego Flórez, pero el mejor imitador será el que canta más parecido a él. Toda teoría es «irrealista», pero algunas teorías explican la realidad mejor que otras.

          
        

      
    


    Finalmente, veamos ahora qué entendemos por teoría económica.


    
      
        
      

      
        
          	
            Una teoría económica es un modelo o conjunto de modelos anclados en los principios de comportamiento individual y de coordinación económica, y focalizados en explicar temas de la economía.

          
        

      
    


    Son ejemplos de teorías económicas la teoría de los precios en microeconomía, la teoría de determinación del ingreso, el empleo y el nivel general de precios en macroeconomía y, en física, la teoría de la relatividad, entre muchas otras.


    2.2 El método ceteris paribus y el enfoque de resolución de problemas en economía


    La realidad económica es muy compleja y para poder explicarla debemos hacer determinadas simplificaciones. La manera de desenmarañar la compleja realidad es usando el supuesto del ceteris paribus extensivamente para explicar los problemas paso a paso. Ceteris paribus es un término en latín que en castellano significa «todo lo demás constante»; vale decir que, para observar la capacidad explicativa que tiene el cambio de un factor o variable exógena sobre un problema o fenómeno económico, debemos mantener sin variación todos los demás factores relevantes para el problema a explicar. Esto no significa, por cierto, que estos otros factores no afecten la explicación del problema bajo análisis, sino que para aislar la influencia del factor variable sobre el problema a explicar suponemos que el resto de factores permanecen invariables o constantes. Por ejemplo, al modelar la demanda por autos postulamos que la cantidad demandada de autos disminuye al subir el precio de los mismos. Esta hipótesis debe testearse ceteris paribus, es decir, controlando (manteniendo constantes) los otros factores que podrían influir en la demanda por autos, como el ingreso y las preferencias, para probarla correctamente. Usaremos el supuesto de ceteris paribus para aplicarlo en el método de los tres pasos, que es la base de la manera única con que los economistas abordan el análisis y explicación de los problemas económicos.


    Paso 1. Caracterice el mercado: decida qué mercado o mercados abarcan el problema a analizar e identifique a los tomadores de decisiones (compradores y vendedores) que interactúan en ellos.


    Paso 2. Encuentre el equilibrio o equilibrios: describa las condiciones necesarias para llegar a un equilibrio y el método para llegar a él o a ellos.


    Paso 3. ¿Qué pasa cuando los elementos del entorno cambian? Explore cómo eventos o políticas de gobierno cambian el equilibrio de mercado.


    El supuesto de ceteris paribus se usa en el paso 3, en el cual analizamos qué pasa con el equilibrio de mercado si alguna variable exógena cambia y el resto de variables exógenas se mantienen constantes.


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 2.2 Ilustración: análisis del mercado de pescado fresco en Lima


            El mercado de pescado fresco de Lima está determinado por la demanda de los restaurantes y los mercados vecinales; además, el pescado ofrecido proviene de prácticamente todo el litoral de la costa peruana. Los precios de equilibrio del mercado se definen en los terminales pesqueros de Villa El Salvador, Ventanilla en el Callao y, en menor medida, en el Terminal de Pescadores de Chorrillos. Estacionalmente ocurren cambios en este mercado, dos de los más significativos son: la época de Semana Santa, en la cual la demanda por pescado sube drásticamente, el precio aumenta y la escasez de pescado se agudiza; y, en segundo lugar, el cambio que se produce cuando ocurre la Corriente del Niño, que disminuye la oferta de pescado de agua fría en tanto la corriente calienta el agua del litoral, lo que hace subir su precio de manera significativa.

          
        

      
    


    2.3 La teoría como lenguaje


    Otra acepción de la teoría es la de teoría como lenguaje, es decir, como el vocabulario especializado en economía que sirve para comunicar de manera inequívoca las proposiciones, modelos y teorías de la economía; en otras palabras, es el lenguaje técnico de la profesión.


    A lo largo del curso vamos a ir precisando el significado económico de los diferentes conceptos económicos, como por ejemplo el concepto de costo de oportunidad, que ya hemos adelantado en el capítulo anterior para distinguirlo del concepto de costo que se usa en el lenguaje común.


    Otro ejemplo que contrasta muy bien el lenguaje técnico y el común es el significado económico de los conceptos de «oferta» y «demanda»: los economistas distinguen entre la «cantidad demanda» y la «demanda», y el lenguaje común no lo hace. Distinguir entre la cantidad demandada y la demanda es muy útil para hacer un buen análisis económico. Otro ejemplo que se da en macroeconomía es la distinción entre lo que en el lenguaje común significa «inversión», que hace referencia a gastar un dinero en algo que reditúe, y lo que en macroeconomía significa el «gasto de inversión», el cual se refiere a la acumulación de capital físico.


    Otro concepto que ya hemos definido es el de «eficiencia» y su contraste con un concepto laxo como «eficacia». Más adelante en este capítulo vamos a definir con precisión el concepto de «ventaja comparativa», que no es lo mismo que el muy usado de «ventaja competitiva».


    2.4 Alcance de la teoría económica: economía positiva y economía normativa


    Los economistas podemos hablar en términos positivos (fácticos, descriptivos, explicativos) y en términos normativos (opinión, juicio de valor).


    Como dijimos al principio de este capítulo, el rol principal de la teoría económica es explicar la realidad tal como es; por ejemplo, analizar un mercado y establecer relaciones causales entre el precio de bien, el ingreso de individuo y la demanda por ese bien, de modo tal que en una situación real se pueda predecir qué pasa con la demanda del bien si el precio baja o el ingreso sube. A este tipo de análisis los economistas lo llamamos hacer economía positiva, aunque también se le podría llamar economía objetiva.


    
      
        
      

      
        
          	
            Economía positiva es la aplicación de la teoría económica para dar explicaciones correctas a una realidad concreta y/o predicciones correctas sobre los cambios de esta realidad cuando las circunstancias varían. Dicho análisis explica cómo son las cosas, independientemente de cómo quisiéramos que ellas fueran. La economía positiva debe ser juzgada por su capacidad explicativa y/o predictiva.

          
        

      
    


    La economía positiva no indica si el fenómeno/realidad es bueno o malo, solo lo explica.


    Por otro lado, si se nos pide una opinión sobre lo que debe hacerse en determinado caso, sobre cómo deberían ser la cosas, estamos en el campo de la economía normativa. En este caso, damos una opinión o hacemos un juicio de valor subjetivo sobre el problema bajo estudio.


    Pongamos un ejemplo para clarificar la distinción entre economía positiva y economía normativa. Supongamos que el precio internacional del petróleo se duplica subiendo de US$ 70 a US$ 140 por barril. En este caso, la economía positiva se restringe a decir que la subida del precio reducirá la demanda por gasolina, un derivado del petróleo, pero en una proporción restringida, y por lo tanto aumentará el gasto de la población en gasolina. Queda al tomador de decisiones políticas, al que hace economía normativa, sopesar si esta subida del precio de la gasolina perjudica tanto a la población como para establecer un control del precio y financiar ese control por otros medios, o dejar que el precio suba y se ajuste a la oferta y a la demanda. Hay que resaltar que el análisis de economía positiva es necesario para poder plantear con claridad las opciones que tiene la economía normativa.


    Las discrepancias entre economistas pueden ser positivas y normativas. Las positivas se dan cuando, al construir modelos, ellos discrepan sobre cuáles son las simplificaciones/supuestos que se deben hacer; por ejemplo, es apropiado suponer que los precios son flexibles o que estos son rígidos al construir modelos macroeconómicos. Las normativas son discrepancias acerca de valores o visiones del mundo; por ejemplo, el precio de la papa debe subir para ayudar a los campesinos pobres o mantenerse bajo para beneficiar a los pobres en las ciudades.


    2.5 Modelos en economía: algunos ejemplos importantes


    Pasamos ahora a ilustrar con algunos ejemplos prácticos qué se entiende por modelos económicos.


    2.5.1 Modelo de frontera de posibilidades de producción


    El primer modelo que analizaremos es el de frontera de posibilidades de producción (FPP). Este modelo trata de explicar de manera simplificada tres problemas fundamentales en economía: el concepto de eficiencia en la producción, los costos de oportunidad crecientes y el concepto de crecimiento económico, enmarcados dentro del principio de escasez.


    En el gráfico 2.1 construimos una versión muy simplificada de la economía suponiendo que esta solo tiene dos bienes: cocos y pescado; y que, como los recursos son escasos, producir más cocos implica menos recursos (mano de obra) para pescar peces, salvo que se esté en una situación ineficiente u ocurra un cambio tecnológico, como vamos a explicar más adelante. Supongamos una economía tipo Robinson Crusoe, que es el único habitante en una isla donde hay solo palmeras y mar. El recurso escaso es el tiempo de Robinson, el cual suponemos solo se puede asignar a recolectar cocos para saciar su sed o a pescar para saciar su hambre.


    Eficiencia en la producción. La inclinación negativa de la curva de FPP en el gráfico 2.1 muestra que, para conseguir más pescado, Robinson tiene que dedicar menos tiempo a colectar cocos; además, muestra cómo el recurso escaso de Robinson, su tiempo, lo fuerza a sacrificar algo de un bien si quiere más de otro. Dicha curva se llama frontera de posibilidades de producción porque muestra la máxima cantidad de cocos que Robinson puede conseguir dada una cantidad colectada de pescado y viceversa. Eso significa que, cuando Robinson está sobre la curva de FPP, está produciendo al máximo posible para su recurso escaso: su tiempo. Esta situación, que se da a lo largo de toda la curva FPP, es una situación de eficiencia en la producción, donde Robinson ha explotado todas las posibilidades de producir el máximo de una mezcla de productos: cocos y pescados. Los puntos A y B sobre la FPP describen esta situación de eficiencia en la producción. En contraste, el punto C es un punto factible de alcanzar pero ineficiente, porque Robinson está parcialmente desocupado y podría, con más trabajo, producir más de ambos bienes y llegar a una mejor situación. Si pensamos por un momento que esta FPP representa de manera simplificada a un país y no a Robinson, podemos ver con más claridad cómo el punto C es un punto de ineficiencia en el uso de recursos, ya que los recursos no se están utilizando plenamente (desempleo de recursos) y/o no se están utilizando de la mejor manera posible. Finalmente, el punto D es un punto inalcanzable con los recursos y la tecnología existentes en el momento actual, pero quizás en el futuro podrá alcanzarse si los recursos crecen y/o la tecnología mejora.


    
      
        Gráfico 2.1 Frontera de posibilidades de producción y eficiencia en la producción


        [image: ]


        La frontera de posibilidades de producción (FPP) de dos bienes para una economía ilustra que, en una situación eficiente, producir más de un bien implica producir menos del otro; muestra la máxima cantidad que se puede producir de un bien dada una cantidad del otro y viceversa. El área al interior de la FPP muestra la producción factible pero no eficiente de ambos bienes. Los puntos A y B son factibles y eficientes. El punto C es factible pero no eficiente y el punto D es inalcanzable.

      

    


    Costo de oportunidad creciente. Otro factor que se puede describir con el modelo FPP es el concepto de costo de oportunidad; más específicamente, el de costo de oportunidad creciente. Nuevamente, sobre la curva FPP se puede apreciar que el costo de oportunidad de producir cocos son los peces dejados de pescar y viceversa (recordemos que costo de oportunidad es lo que se tiene que sacrificar para conseguir algo). La intuición de los costos de oportunidad crecientes se puede visualizar pensando que mientras más pescado quiera pescar Robinson, más tiempo se demorará en capturar el pescado adicional. Esto implica que el pescado adicional costará más en términos de cocos que el pescado capturado con inmediata anterioridad, ya que el primero se pudo capturar con más facilidad que el último. Lo mismo sucede en el caso de los cocos, los primeros cocos que Robinson recoge están más accesibles y demoran menos tiempo en conseguirse que los últimos que recoge; es decir, para los últimos cocos adicionales tiene que sacrificar más tiempo, lo que equivale a sacrificar más peces que en el caso de los primeros cocos. El gráfico 2.2 y la tabla adjunta muestran que, al aumentar la producción de pescados de 10 en 10 unidades, el sacrificio de producción de cocos es cada vez mayor. Por ejemplo, si aumentamos la producción de pescados de 10 a 20, sacrificamos solo 3 cocos, mientras que si la aumentamos de 30 a 40, sacrificamos 10 cocos; eso quiere decir que el costo de oportunidad de producir pescados es creciente. Con la misma lógica puede analizarse cómo los cocos también tienen costos de oportunidad crecientes.


    
      
        Gráfico 2.2 La frontera de posibilidades de producción implica costos de oportunidad crecientes


        [image: ]


        La forma inflada con respecto al origen de la FPP refleja los costos de oportunidad crecientes de producir una unidad más de cada bien. En el ejemplo, producir 10 pesados adicionales a los primeros 10 cuesta 5 cocos, mientras que producir los siguientes 10 pescados cuesta 8 cocos.

      

    


    Crecimiento económico. Finalmente, usaremos el modelo de FPP para explicar el crecimiento económico. El gráfico 2.3 muestra nuevamente el diagrama de la FFP, que en este caso nos sirve para concentrarnos en los elementos esenciales del crecimiento económico.


    En el gráfico 2.3 se modela el crecimiento como un desplazamiento de la FPP hacia fuera; esto puede ocurrir por varias razones. Primero, porque llega alguien a acompañar a Robinson y hay más fuerza de trabajo, así como también más posibilidades de especialización para producir más cocos y pescados. Segundo —y no es excluyente—, porque Robinson perfecciona las técnicas para pescar (por ejemplo, hace una red) y recoger cocos (crea un instrumento para recoger cocos más rápido). El desplazamiento de la FPP en el gráfico 2.3 puede representar una mezcla de cualquiera de las posibilidades arriba descritas. Como vemos, también el punto de producción se desplaza de A a E, donde se produce (y consume) más de ambos bienes, pero también podría desplazarse a un punto donde se produce y consume más de un bien y menos del otro. Una serie de razones hacen que el desplazamiento de la FPP no sea paralelo; por ejemplo, las habilidades de un nuevo trabajador pueden ser diferentes a las de Robinson, el cambio tecnológico puede favorecer más a la pesca, etcétera. La lección de este gráfico para la economía en su conjunto es que el crecimiento económico está determinado por el aumento en los factores de producción y/o por el cambio tecnológico.


    
      
        Gráfico 2.3 Frontera de posibilidades de producción y crecimiento económico


        [image: ]


        El crecimiento económico se modela como un traslado hacia afuera de la FPP debido a que expande las posibilidades de producción. La economía puede producir más de todo, lo que se refleja en el punto B al compararlo con el punto A.

      

    


    2.5.2 Modelo de la ventaja comparativa


    Veamos ahora la operación de otro modelo en la práctica, el modelo de la ventaja comparativa. Este modelo se asienta en la intuición desarrollada por el modelo FPP, pues usa las FPP de dos individuos como base para demostrar que una situación en la que ambos comercian entre sí genera mayor bienestar para ambos en comparación a una situación en la que ambos se mantienen aislados sin comerciar (denominada situación de autarquía). Este modelo es también una demostración de que en el intercambio voluntario todos ganan.


    Supongamos que tenemos dos personas, Ana y Gabriel, produciendo cocos y pescados, cada una con su frontera de posibilidades de producción. Lo que queremos explicar, que no es nada intuitivo, es que a pesar de que Ana es más eficiente que Gabriel al producir tanto cocos como pescados, le conviene intercambiar bienes con Gabriel, pues así estará en una situación mejor que en la de autarquía, donde ella produce todo lo que consume. Lo mismo se aplica a Gabriel.


    En el gráfico 2.4(a) tenemos la FPP de Ana. Para simplificar aún más el problema hemos supuesto que las FPP de Ana y Gabriel son líneas rectas; es decir, que los costos de oportunidad de producción de ambos bienes son constantes. Las líneas rectas implican costos de oportunidad constantes, pues la cantidad que hay que sacrificar de cocos para conseguir más pescado es siempre la misma para cada uno a lo largo de su respectiva FPP, aunque se aumente el consumo de pescado. Lo mismo sucede al tratar de conseguir más cocos en relación a la cantidad de pescado que hay que sacrificar. Sabemos que esta simplificación adicional no es realista, pero la hacemos porque no altera lo fundamental que queremos explicar; más bien, hace más claro el argumento de la ventaja comparativa, como veremos a continuación. Vemos en el gráfico 2.4(a) que Ana puede producir eficientemente hasta 30 cocos si produce solo cocos y hasta 40 pescados si se especializa en producir solo pescados. También observamos en dicho gráfico que el consumo y la producción de Ana en autarquía son de 9 cocos y 28 pescados al mes.


    
      
        Gráfico 2.4(a) Frontera de posibilidades de producción de Ana


        [image: ]


        Ana tiene una FPP para producir pescados y cocos que es una línea recta, lo que implica que sus costos de oportunidad son constantes: producir un pescado le cuesta 0.75 cocos.

      

    


    Veamos ahora el gráfico 2.4(b), que muestra la FPP de Gabriel. Lo que se nota inmediatamente es que Gabriel sobre su FPP es menos eficiente que Ana, pues si se dedica solo a producir cocos lo máximo que producirá son 20 cocos y si se dedica a producir pescados su producción máxima será solo de 10 pescados. También observamos en el gráfico 2.4(b) que el consumo y la producción de Gabriel en autarquía es de 8 cocos y 6 pescados.


    
      
        Gráfico 2.4(b) Frontera de posibilidades de producción de Gabriel


        [image: ]


        Gabriel tiene una FPP para producir pescados y cocos que es una línea recta, lo que implica que sus costos de oportunidad son constantes: producir un pescado le cuesta 2 cocos.

      

    


    
      
        
      

      
        
          	
            Ventaja absoluta. Una persona tiene ventaja absoluta en una actividad si puede realizar esta actividad mejor que otras personas.

          
        

      
    


    Hemos visto en el ejemplo anterior que Ana tiene ventaja absoluta sobre Gabriel en la producción tanto de pescado como de cocos. La primera impresión es que a Ana, que produce todo más eficientemente que Gabriel, no le convendría entrar en intercambio con Gabriel, pero, como veremos seguidamente, eso no es así. Para ver por qué le conviene a Ana comerciar con Gabriel en vez de quedarse en la autarquía calculamos los costos de oportunidad de Ana y Gabriel para producir cocos y pescado. Veamos cuánto cuestan los cocos en términos de pescados para Ana y Gabriel. Dado que la inclinación de la FPP de Ana es 3 cocos por 4 pescados, ella tiene que sacrificar 1.33 pescados para conseguir 1 coco. Dado que la inclinación de la FPP de Gabriel es 2 cocos por 1 pescado, él solo tiene que sacrificar 0.5 de pescados para conseguir 1 coco. Los costos de oportunidad de pescados en términos de cocos para Ana y Gabriel son simplemente la inversa de los costos de los cocos en términos de pescados. Estos costos de oportunidad de los cocos, así como los de los pescados, se muestran en la tabla 2.1.


    
      
        Tabla 2.1. Costos de oportunidad de Ana y Gabriel de producir cocos y pescados


        
          
            
            
            
          

          
            
              	

              	
                Costo oportunidad de cocos

              

              	
                Costo oportunidad de pescados

              
            

          

          
            
              	
                Ana

              

              	
                1.33 pescados

              

              	
                0.75 cocos

              
            


            
              	
                Gabriel

              

              	
                0.5 pescados

              

              	
                2 cocos

              
            

          
        

      

    


    Al analizar los costos de oportunidad vemos que no es evidente que Ana no quiera comerciar con Gabriel, pues Gabriel, en términos de pescados, produce relativamente más barato que Ana los cocos (a Gabriel le cuesta 0.5 pescados producir 1 coco mientras que a Ana le cuesta 1.33 pescados producir 1 coco) y Ana produce relativamente más barato que Gabriel los pescados (a Ana le cuesta 0.75 cocos producir 1 pescado mientras que a Gabriel le cuesta 2 cocos producir 1 pescado). Por lo tanto, a Ana le convendrá producir solo pescado y venderle pescado a Gabriel a un precio mayor a 3/4 de coco por pescado y a Gabriel le convendrá especializarse en cocos y comprarle pescado a Ana un precio menor a 2 cocos por pescado.


    En resumen, los economistas afirmamos que en esta situación, si bien Ana tiene ventaja absoluta en la producción de ambos bienes, ella tiene ventaja comparativa para producir pescado y Gabriel tiene ventaja comparativa para producir cocos.


    
      
        
      

      
        
          	
            Ventaja comparativa. Una persona o país tiene ventaja comparativa para producir un bien o servicio si su costo de oportunidad para producir ese bien o servicio es menor que el de otras personas o países.

          
        

      
    


    Existe la posibilidad de intercambio mutuamente beneficioso, pues Ana está dispuesta a vender el pescado si le pagan más de 0.75 cocos por pescado y Gabriel está dispuesto a comprar pescado si debe pagar menos de 2 cocos por pescado. Equivalentemente, a Gabriel le convendrá especializarse en cocos y venderle los cocos a Ana a un precio mayor a 0.5 de pescado por coco y a Ana le convendrá comprar los cocos siempre y cuando valgan menos de 1.33 pescados por coco. De hecho luego de negociar, Gabriel y Ana establecen el precio o los términos del intercambio en 1 coco por 1 pescado. Es decir, como 1 coco está por encima del costo de oportunidad de producir pescado para Ana (1 > 0.75 cocos), le conviene a Ana venderle 1 pescado a 1 coco a Gabriel. Y como 1 < 2 cocos también está debajo del costo de oportunidad de producir pescados para Gabriel, le conviene también a Gabriel comprar el pescado a Ana dando 1 coco a cambio de 1 pescado.


    El resultado del intercambio se muestra en la tabla 2.2, donde se ve que se intercambiaron 10 cocos por 10 pescados. Con el intercambio (comercio), Ana se especializó en producir pescado y produjo 40 pescados y 0 cocos. Luego vendió 10 pescados a cambio de 10 cocos, por lo que su consumo final puede ser de 30 pescados y 10 cocos, el cual es mayor en 2 pescados y 1 coco con respecto a su consumo de autarquía. Simétricamente, con la posibilidad de intercambiar (comercializar), Gabriel se especializó en producir cocos y produjo 20 cocos y 0 pescados; y, luego, intercambió 10 cocos por 10 pescados, con lo que su consumo después del comercio será de 10 pescados y 10 cocos. El consumo de Gabriel será mayor en 4 pescados y 2 cocos que su consumo en autarquía. Por lo tanto, con el intercambio ambos, Gabriel y Ana, están mejor que quedándose en autarquía.


    
      
        Tabla 2.2 Ganancias del comercio de Ana y Gabriel


        
          
            
            
            
            
            
            
            
          

          
            
              	

              	
                Sin comercio

              

              	
                Con comercio

              

              	
                Ganancias

              
            


            
              	
                Producción

              

              	
                Consumo

              

              	
                Producción

              

              	
                Consumo

              
            

          

          
            
              	
                Ana

              

              	
                Pescados

              

              	
                28

              

              	
                28

              

              	
                40
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    En el gráfico 2.5 se reproducen los resultados de la tabla 2. En el gráfico 2.5(a) se puede observar la situación de Ana antes y después de comerciar y cómo el comercio le permite acceder a un nivel de consumo que está por encima de su FPP. Igualmente, en el gráfico 2.5(b) se observa la situación de Gabriel antes y después del comercio y también cómo el comercio le permite situarse en una situación de consumo por encima de su curva de FPP.


    
      
        Gráfico 2.5 Ganancias del comercio de Ana y Gabriel


        (a) Consumo y producción de Ana


        [image: ]


        (b) Consumo y producción de Gabriel


        [image: ]


        Al especializarse y comerciar, Ana y Gabriel pueden consumir más de ambos bienes. Ana se especializa en pescar, que es su ventaja comparativa, y Gabriel en colectar cocos, que es su ventaja comparativa. El resultado es que ambos consumen más bienes que si no hubieran comerciado.

      

    


    Los mismos principios de la ventaja comparativa se aplican al comercio entre países. Supongamos hipotéticamente que entre Perú y EE.UU. solo se comercian dos bienes: autos y pollos. En los gráficos 2.6(a) y 2.6(b) se presentan las FPP de Perú y EE.UU., y vemos las diferentes inclinaciones de la curvas de EE.UU. y Perú, que miden sus costos de oportunidad: EE.UU. tiene la ventaja comparativa en autos, pues su costo de producir autos es 1/2 del costo de producir pollos; y, en el caso del Perú, el costo de producción de autos es 2 veces el costo de producir pollos. Vale decir, en EE.UU. uno tiene que sacrificar 500 toneladas de pollos para producir un auto, mientras que en el Perú uno tiene que sacrificar 2000 de toneladas de pollos para producir un auto. Por lo tanto, EE.UU. exporta autos y Perú exporta pollos. Las ganancias del comercio se muestran en la situación con comercio versus la situación en autarquía de ambos países. Este principio tan elemental es el que rige el comercio entre países en desarrollo y los desarrollados.


    
      
        Gráfico 2.6 Ventajas comparativas de Perú y EE.UU.


        (a) Frontera de posibilidades de producción EE.UU.


        [image: ]


        (b) Frontera de posibilidades de producción Perú


        [image: ]


        En este ejemplo simplificado, Perú y EE.UU. producen solo dos bienes: autos y pollos. El panel (a) muestra la FPP de EE.UU., la cual es relativamente vertical (con respecto a la de Perú), lo que implica que EE.UU. tiene ventaja comparativa en la producción autos. El panel (b) muestra la FPP de Perú, la cual es relativamente echada, lo que implica que Perú tiene ventaja comparativa en la producción de pollos.

      

    


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 2.3 ¿Modelo primario exportador o la fuerza de la ventaja comparativa?


            Algunos economistas de las más diversas connotaciones políticas, inclusive algunos académicos, arguyen que países como el Perú, que tienen una política de apertura al comercio internacional, están «condenados» a ser exportadores de productos primarios, minería y pesca, y que esta situación no permite el desarrollo económico. Dichos economistas no se percatan de que no solo los países emergentes con políticas de apertura al comercio son primario exportadores, también lo son los países escandinavos altamente desarrollados y países que tienen políticas francamente intervencionistas que se oponen al libre comercio, como Venezuela y Bolivia. ¿Qué es lo que tienen en común países tan disímiles para exportar principalmente recursos naturales? Lo que tienen común es que el principal impulso de su comercio internacional son sus propias ventajas comparativas. Las ventajas comparativas son leyes económicas que difícilmente se pueden violar y que normalmente prevalecen a pesar de que el discurso político trate de eliminarlas.

          
        

      
    


    Hemos usado estos ejemplos de construcción de modelos súper simplificados para explicar conceptos centrales en economía, como la eficiencia en la producción, los costos de oportunidad crecientes, los determinantes del crecimiento económico y el increíble concepto de la ventaja comparativa. En nuestros ejemplos los modelos han sido un conjunto de gráficos que hemos usado para explicar aspectos de la realidad económica de un país.


    2.6 Resumen


    1. El método científico observa, genera hipótesis, las aplica para predecir y testea si predicen bien o no. La ciencia avanza generando y testeando hipótesis, modelos y teorías para conocer mejor la realidad. La economía es una ciencia.


    2. Los modelos son un conjunto de hipótesis que se materializan en ideas, gráficos o ecuaciones que representan simplificadamente una situación real cuya comprensión persiguen. Las teorías son conjuntos de modelos que abarcan un área de la ciencia; por ejemplo, la teoría microeconómica.


    3. Ceteris paribus, «todo lo demás permanece constante», permite a los modelos focalizarse en analizar una cosa a la vez. Definir el mercado a analizar, su equilibrio y averiguar qué pasa si las cosas cambian, una cuestión a la vez.


    4. La economía utiliza un lenguaje técnico, preciso y especializado; por ejemplo: demanda y cantidad demandada, producto nacional bruto e ingreso disponible.


    5. El análisis económico usa modelos para explicar cómo funciona la economía (economía positiva) y también para opinar sobre cómo debería funcionar la economía (economía normativa).


    6. Ejemplos de modelos económicos:


    a. La frontera de posibilidades de producción (FPP) explica simplificadamente la eficiencia, los costos de oportunidad y el crecimiento de la economía. Hay dos fuentes de crecimiento: los incrementos en los factores de producción como tierra, capital y trabajo, insumos que no se extinguen en la producción; y la tecnología.


    b. La ventaja comparativa explica el origen de las ganancias de comerciar para los individuos y los países por el hecho de que cada individuo o país vende el bien o servicio en el que tiene los costos de oportunidad más bajos con respecto a los demás. Todos tenemos ventaja comparativa en algo. La ventaja comparativa se confunde con la ventaja absoluta, que es la habilidad para producir un bien o servicio mejor que todos.


    2.7 Ejercicios


    1. Clasifique cada una de las siguientes afirmaciones como hipótesis, modelos, teorías o leyes y justifique su respuesta


    a. En los mercados monopólicos los vendedores reducen su producción para fijar los precios por encima de los costos.


    b. Cuando llueve todos se mojan.


    c. Una contracción en el nivel de actividad económica traerá una baja en la producción total, un aumento del desempleo y una reducción en los precios.


    d. Siempre que el precio de un bien sube la cantidad demandada del mismo disminuye.


    2. Distinga si las siguientes afirmaciones son positivas o normativas usando para su distinción las definiciones que hemos dado de economía positiva y economía normativa:


    a. Debemos subir el salario mínimo para mejorar el nivel de vida de los más pobres.


    b. Un alza en el precio de la gasolina inducirá a más choferes a cambiar sus carros a gas.


    c. El calentamiento global debe ser eliminado o la Tierra colapsará en menos de una generación.


    d. Subir los impuestos a la gasolina y al consumo de electricidad inducirá a un menor consumo de energía y a una reducción del calentamiento global.


    3. Diga si las siguientes afirmaciones son positivas o normativas y justifique su respuesta:


    a. El modelo liberal primario exportador está empobreciendo cada vez más a las mayorías; por lo tanto, debe cambiarse.


    b. Subir el salario mínimo reducirá el empleo en el sector formal aumentando la oferta de empleo en el sector informal.


    c. Se debería prohibir el trabajo infantil, especialmente si implica utilizar niños en las calles para pedir limosna.


    d. Cuando la situación económica se deteriora aumenta la criminalidad.


    4. Distinga entre afirmaciones positivas y normativas y justifique su respuesta.


    a. El comercio internacional es perjudicial para la economía pues elimina empleos en la industria nacional.


    b. Exportar espárragos es malo pues desabastece el mercado doméstico de los mismos y sube sus precios.


    c. El gobierno podría solucionar todos los problemas nacionales si repartiera un millón de soles a cada familia del país.


    d. El gobierno debe repartir un millón de soles a cada familia pobre del país para solucionar los problemas sociales.


    5. Supongamos que estamos en una isla, Kallup, que se encuentra apartada de la humanidad. Sus habitantes solo cultivan papas y pescan. La tabla muestra las máximas cantidades de combinaciones de papas y pescado que pueden ser producidas anualmente. Dadas la tecnología y la limitada cantidad de recursos, cuantos más recursos se usen en producir papas menos se usarán para pescar.
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    a. Dibuje la curva de posibilidades de producción, con papas en el eje horizontal y pescado en el vertical, graficando los puntos A-F.


    b. ¿Puede Kallup producir 600 pescados y 800 kilos de papa? Explique, ¿dónde caería este punto en la frontera de posibilidades de producción?


    c. ¿Cuál es el costo de oportunidad de incrementar el consumo de papas de 600 a 800?


    d. ¿Cuál es el costo de oportunidad de incrementar el consumo de papas de 200 a 400?


    e. Puede explicar por qué las respuestas a las preguntas «c» y «d» no son las mismas. ¿Qué implica esto para la pendiente de la FPP?


    6. Existen dos comunidades andinas que solo producen dos bienes, ocas y charqui. La comunidad Yahuar produce aislada 30 kilos de ocas y nada de charqui o 50 kilos de charqui y ninguna oca por mes. La otra comunidad, Huacca, produce aislada 40 kilos de ocas y nada de charqui o 30 kilos de charqui y ninguna oca por mes.


    a. Asuma que las FPP son líneas rectas. Grafique describiendo las FPP de Yahuar y Huacca. Muestre cómo las calculó.


    b. ¿Qué comunidad tiene la ventaja comparativa en producir ocas? ¿Y en charqui?


    Si Huacca descubre una nueva tecnología que le permite duplicar su producción de charqui:


    c. Dibuje la nueva FPP para Huacca.


    d. Después de la innovación, ¿qué comunidad tiene la ventaja absoluta para producir charqui? ¿Y en producir ocas? ¿Cuál tiene la ventaja comparativa en charqui? ¿Y en ocas?


    e. ¿Existen ganancias del comercio? ¿Por qué se dice que las ganancias del comercio son ganancias en eficiencia?


    7. Un representante de Gamarra dice «los trabajadores en China trabajan en pésimas condiciones y ganan salarios miserables; nuestros trabajadores son más productivos, por eso ganan mejores salarios; por lo tanto, para preservar la dignidad de nuestros trabajadores, el gobierno debe prohibir la importación de ropa de China».


    a. ¿Qué partes de la cita son afirmaciones positivas y cuáles son afirmaciones normativas?


    b. ¿Es la política por la que se aboga consistente con las afirmaciones acerca de los salarios y productividades de los trabajadores peruanos y chinos?


    c. ¿Beneficiará esta política a algunos peruanos sin perjudicar a otros? Es decir, ¿es eficiente esta política para todos los peruanos?


    d. ¿Se beneficiarán los trabajadores chinos mal pagados con esta política?


    8. Distinga si las siguientes afirmaciones son positivas o normativas.


    a. El alcalde de Lima es el responsable del embotellamiento de tráfico en el Zanjón por demorar las obras de implementación de las vías centrales.


    b. Deberían reducir la circulación de microbuses y taxis a la mitad para reducir la congestión del tráfico en Lima.


    c. No salimos rápido de la crisis económica porque los EE.UU. tampoco salen rápido.


    d. El enorme subempleo que existe en el Perú es la principal causa de la pobreza.


    e. El problema del subempleo es un mal político, económico y social que debería erradicarse cuanto antes.


    9. Supuestos no realistas pueden dar como resultado explicaciones válidas, en el sentido de ser validadas por la realidad. ¿Verdadero o falso? Explique su respuesta.


    10. El ceteris paribus es un mecanismo para simplificar el análisis económico a costa de hacerlo menos real; en suma, es un supuesto no realista. ¿Verdadero o falso? Justifique su respuesta.

  


  
    Parte II.

    Funcionamiento de los mercados competitivos


    

  


  
    Capítulo 3.

    Oferta y demanda


    El precio del pollo, el pescado y la carne, y la disponibilidad de los mismos en el mercado, son preocupaciones cotidianas de las amas de casa. Algunos días hay malestar general porque el precio del pollo sube intempestivamente y otros porque hay escasez de pescado o carne de res. ¿Por qué suceden estos cambios? ¿Hay fuerzas ocultas que manejan los precios para perjudicar al consumidor? ¿Por qué cuando sube el precio del pollo también sube algo el de la carne y el pescado? ¿Por qué han subido tanto los precios de los departamentos ubicados frente al mar en Lima? ¿Por qué sube tanto el precio del petróleo, el precio del oro? ¿Por qué los salarios son bajos? El modelo de oferta y demanda que describiremos en este capítulo nos ayudará a dar respuestas válidas a estas interrogantes.


    ¿Por qué tanto énfasis en los precios de los bienes y servicios? Porque los cambios en los precios afectan la capacidad de compra de las personas y son los que guían a los productores a asignar los recursos escasos en la sociedad. Son los que guían la forma como se mueve y estructura la producción de un país.


    Muchas veces ustedes han oído hablar de la oferta y la demanda, ahora vamos a precisar el significado y el contexto al cual se aplican estos conceptos y, sobre todo, cómo se usan para explicar y predecir la realidad económica que nos rodea.


    3.1 Modelo de oferta y demanda del mercado competitivo


    Luego de describir los principios de comportamiento de las personas (capítulo 1) y los métodos de análisis económico (capítulo 2), nos toca ahora empezar con el desarrollo formal de la teoría económica. Para ello vamos a usar modelos, representaciones simplificadas de la realidad que ayudan a explicarla y predecirla. Vamos a empezar por el modelo que más se usa y quizás el más importante en economía: el modelo de oferta y demanda de un mercado competitivo. Este modelo parte de hipótesis sobre el comportamiento de los demandantes y los oferentes que están validadas por la realidad (en el caso de la demanda, están elevadas a la categoría de leyes de demanda), y las combina para construir un modelo que explica la determinación de los precios de los bienes y servicios, así como la asignación de recursos en diferentes actividades.


    El modelo de oferta y demanda es un modelo que explica cómo se determinan los precios y las cantidades transadas en un mercado competitivo.


    
      
        
      

      
        
          	
            Un mercado competitivo es un mercado en el que hay muchos vendedores y muchos compradores de un mismo bien o servicio y ninguno de ellos individualmente puede modificar el precio del bien; vale decir, todos los participantes en el mercado son precio aceptantes.

          
        

      
    


    Iniciaremos el capítulo con la definición de los conceptos de oferta y demanda y sus determinantes; luego, analizaremos cómo la oferta y demanda interactúan para determinar los precios de equilibrio en cada mercado; y, finalmente, veremos cómo se ajustan los equilibrios cuando alguna variable exógena altera la oferta y/o la demanda.


    Notemos antes de iniciar la descripción del modelo de oferta y demanda que este es un ejemplo de aplicación del instrumento metodológico del ceteris paribus; es decir, de mantener todo lo demás constante al analizar dos relaciones que consideramos fundamentales en la descripción del modelo de oferta. Estas son la relación entre la demanda y el precio corriente del bien y la relación entre la oferta y el precio corriente del bien.


    3.2 La curva de demanda: la relación negativa entre el precio y la cantidad demandada


    Tomemos un ejemplo para explicar concretamente el concepto de demanda. Imaginemos lo que sucede todas las mañanas en los mercados vecinales. Los productores de pollo hacen llegar el pollo a los mercados a través de los comerciantes y los demandantes —las amas de casa— demandan este producto entre los muchos otros que comprarán ese día.


    Vamos a concentrarnos en la demanda por pollos para explicar las diferentes acepciones del término demanda. Es claro que si el pollo está caro (tiene un precio alto) menos gente se inclinará a comprarlo, pues hay otros tipos de carne que podrán sustituir el consumo de pollo en la mesa familiar. Lo opuesto sucede si el precio del pollo baja y este producto se abarata. Estas reacciones se basan en los principios de comportamiento individual, pues cuando el precio del pollo sube de precio se hace más costoso (costo de oportunidad) y la gente reacciona comprando menos (incentivos). Este tipo de relación (inversa) entre la cantidad demandada de pollo y su precio, que brota de los principios de comportamiento individual, es la que se postula al definir la tabla de demanda y la curva de demanda.


    
      
        
      

      
        
          	
            La tabla de demanda es una tabla que muestra la relación inversa entre el precio de un bien y la cantidad demandada por el grupo de consumidores que participan en el mercado del bien; es decir, muestra la cantidad demandada que corresponde a cada precio del mercado.


            La curva de demanda grafica la tabla de demanda y muestra cómo la cantidad demandada de un bien cambia cuando su precio varía.

          
        

      
    


    El gráfico 3.1 abajo muestra la tabla de demanda y la curva de demanda por pollos. La tabla de demanda muestra la relación inversa entra la cantidad demandada de pollos y su precio corriente por unidad de tiempo (en este caso por día). La curva de demanda no es más que la representación gráfica de la tabla de demanda en el espacio precio corriente y cantidad del bien.


    
      
        Gráfico 3.1 La curva de demanda y la tabla de demanda


        [image: ]


        La tabla de demanda sirve de base para graficar la curva de demanda, que muestra la cantidad de un bien que los consumidores quieren comprar a un precio dado. La tabla y la curva de demanda reflejan la ley de la demanda que afirma que cuando los precios suben, la cantidad demandada cae; por lo tanto, la curva de demanda es decreciente o de pendiente negativa.

      

    


    La cantidad demandada de un bien es la cantidad específica que los consumidores compran a un precio determinado; por ejemplo, en el gráfico 3.1, a un precio de S/. 7, la cantidad demandada es de 11 000 pollos por día.


    La relación inversa entre la cantidad demanda de un bien y su precio ha sido comprobada tantas veces en la realidad para los tipos más diversos de bienes y servicios que se le ha dado la categoría de ley.


    La ley de demanda establece que cuando el precio de un bien sube, la gente compra una menor cantidad de él y viceversa, mantenido todos los otros factores que afectan la demanda constantes. En el gráfico 3.1, si el precio sube a S/. 11, los consumidores solo demandarán 6000 pollos; y si el precio cae a S/. 3, ellos demandarán 20 000 pollos.


    Notemos que la curva de demanda que estamos analizando es la curva de demanda de mercado de un bien o servicio y que ella es la suma horizontal de las curvas de demanda individuales de los consumidores, los cuales ajustan su consumo óptimo del bien frente a cada variación de su precio.


    3.2.1 Traslados de la curva de demanda


    En el análisis de oferta y demanda es crucial distinguir entre traslados de la curva de demanda y movimientos a lo largo de una misma curva de demanda.


    La ley de demanda se aplica a los movimientos de la cantidad demandada sobre o a lo largo de una misma curva de demanda, ella representa la relación inversa entre el precio del bien y su cantidad demandada mientras se mantienen constantes todos los otros factores que afectan a la demanda.


    El traslado de la curva de demanda es el movimiento de toda la curva de demanda hacia la derecha (aumentos) o izquierda (disminuciones) cuando uno de los factores que permanecía constante —y no se trata del precio del propio bien— cambia. Para ilustrar el traslado de toda la curva de demanda supongamos que se publica un nuevo estudio de investigación que difunde que la carne de pollo es una gran fuente de proteínas y que minimiza la generación de colesterol y triglicéridos frente a otros tipos de carne. ¿Qué efecto tiene este estudio sobre la demanda por pollos? Lo más probable es que más personas consumirán más pollo cada día, lo cual afecta (incrementa) la cantidad demandada a cada precio; por lo tanto, toda la curva de demanda se traslada a la derecha después del anuncio, como podemos ver en el gráfico 3.2. En este caso, la curva de demanda ha reaccionado al estudio, dada la relación entre el precio y la cantidad demandada de pollos.


    
      
        Gráfico 3.2 Un traslado de la curva de demanda
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        El anuncio de los beneficios para la salud de la carne de pollo aumenta su demanda, incrementa la cantidad demandada a cada precio dado. Este anuncio se representa en dos tablas de demanda, una antes del anuncio y la otra después del anuncio y sus curvas de demanda correspondientes.

      

    


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 3.1 Traslado de la curva de demanda en la práctica: la demanda por conchas de abanico y la veda de camarones


            En los mercados de Lima se observa consistentemente que cuando hay veda de camarones el precio de las conchas de abanico sube. En la última temporada de veda el precio de las conchas subió en un 20% (a S/. 8 por docena). Este fenómeno se debe a un traslado a la derecha de la curva de demanda por conchas de abanico motivado por la desaparición del mercado del camarón, del cual la concha de abanico es un sustituto cercano.

          
        

      
    


    3.2.2 Distinguir entre traslados en la curva de demanda y movimientos a lo largo de la curva de demanda


    Como lo muestra el gráfico 3.3, los movimientos a lo largo de la curva de demanda se deben a cambios en el precio corriente del propio bien. Los traslados en la curva de demanda se deben a cambios que afectan a la curva de demanda, pero que son diferentes a los cambios en el precio corriente del propio bien. Por ejemplo, un movimiento a lo largo de la curva de demanda, y en particular una reducción del precio del pollo —un movimiento de A a B en el gráfico 3.3—, se daría debido a que los oferentes que inicialmente vendían el pollo a S/. 15 pueden ahora vender el pollo más barato, a S/. 8, debido a que ha bajado el precio del maíz (uno de los principales insumos en la producción de pollos) en el mercado mundial. En este caso, aumenta la cantidad demandada de pollo debido a una caída en su precio corriente motivada por una reducción en su precio. Note que por lo general son los traslados en la curva de oferta los que explican movimientos a lo largo de la curva de demanda, pues los traslados en la curva de oferta —como el que provocó la baja en el precio del maíz— son independientes de los factores que determinan la curva de demanda de un bien. Uno de los postulados claves para que el modelo de oferta y demanda funcione es que los factores que afectan a la demanda son diferentes de aquellos que afectan a la oferta.


    Si, por otro lado, se descubre que la carne de pollo tiene efectos positivos sobre el colesterol, esto hace que la gente quiera consumir más pollo y, por lo tanto, que toda la curva de demanda por pollos se traslade a la derecha, aumentando la cantidad demandada para cada precio del pollo. En este caso se da un movimiento es de A a C, como se observa en el gráfico 3.3.


    
      
        Gráfico 3.3 Movimientos a lo largo de la curva de demanda y traslados de la curva de demanda


        [image: ]


        El aumento en la cantidad demandada mostrado por el movimiento de A a B a lo largo de una misma curva de demanda se debe a una baja en el precio del bien. El aumento en la demanda de A a C resulta de un traslado de la curva de demanda para cualquier precio dado.

      

    


    3.2.3 ¿Qué causa los traslados en la curva de demanda?


    Matemáticamente, toda variable que afecte la demanda que no sea su propio precio corriente o actual trasladará toda la curva de demanda a la derecha (aumento) o a la izquierda (contracción). Los traslados en la curva de demanda son una manera práctica y simple de analizar los múltiples factores que afectan a la demanda de un bien, en adición a su precio corriente. De esta manera, paso a paso, se hace un análisis de los diferentes elementos que afectan a la demanda. Es esta versatilidad en el análisis es la que ha permitido la permanencia en el tiempo de este modelo tan simple de oferta y demanda.


    Veamos ahora los factores que trasladan la curva de demanda.


    
      	
Bienes relacionados. Hay básicamente tres tipos de relaciones de demanda entre dos bienes: complementariedad, sustitución e independencia.


      	Dos bienes son complementarios si la caída del precio de un bien aumenta la demanda por el otro bien. Por ejemplo, el pan y la mantequilla son complementarios, ya que si el precio de la mantequilla baja se demandarán más panes a cada precio dado del pan, lo que significa que la demanda por pan se traslada a la derecha.


      	Dos bienes son sustitutos si la caída del precio de un bien disminuye la demanda del otro bien. El ejemplo clásico de dos bienes sustitutos es la mantequilla y la margarina, pues si baja el precio de la margarina la curva de demanda por mantequilla disminuye, se traslada a la izquierda. Este ejemplo también ayuda a aclarar que el tema de la sustitución está asociado con la demanda, con las preferencias de los consumidores y no con las afinidades en la producción, pues los procesos para producir mantequilla y margarina no pueden ser más diferentes.


      	Dos bienes son independientes si las variaciones del precio de uno no afectan al otro, y no son de interés en nuestro análisis pues no añaden a la explicación de la demanda por un bien. Por ejemplo, la variación en el precio de las plumas de ganso no afecta en nada el precio de la mantequilla.


      	
Ingreso. Los cambios en el nivel de ingreso o capacidad de compra de los consumidores afectan también a la demanda del bien bajo análisis de dos maneras posibles: la aumentan o la disminuyen. Los bienes normales son aquellos cuya demanda aumenta cuando aumenta el ingreso, como por ejemplo los viajes de turismo. Los bienes inferiores son aquellos cuya demanda disminuye cuando aumenta el ingreso, como por ejemplo los viajes en combi.


      	
Gustos o preferencias. Otro de los elementos que se mantiene constante en la curva de demanda son las preferencias, modas, creencias, elementos culturales, etcétera. El economista no explica cómo se forman las preferencias, lo único que le interesa es determinar qué pasa con la demanda si las preferencias cambian. Las preferencias, y en particular los gustos, son más o menos estables; lo que puede variar en estos casos son las modas, especialmente en el campo del vestido, y es necesario estar alerta para ver cómo afectan estos cambios la curva de demanda del bien bajo análisis.


      	
Expectativas. Las expectativas sobre el futuro influencian la demanda actual por un bien. Si uno cree, por cualquier motivo, que el precio de un bien será menor en el futuro, disminuye la demanda por ese bien hoy día para comprarlo más barato en el futuro. Algunas personas critican la ley de la demanda diciendo que esta no se cumple porque al bajar el precio de un bien —como, por ejemplo, una acción en la bolsa— la gente, en vez de aumentar su demanda, la disminuye. Este es el típico error que confunde traslados en la curva de demanda con movimientos a lo largo de una curva de demanda dada. En este caso, lo que motiva la reducción en el precio corriente de la acción en la bolsa no es un movimiento a lo largo de la curva de demanda inicial, sino un traslado de la curva de demanda a la izquierda debido a que los inversionistas esperan que en el futuro el precio de la acción baje, por lo que reducen sus compras ahora para comprar más en el futuro. El cambio en la expectativa sobre el precio futuro de la acción (el creer que en el futuro los precios de las acciones serán menores) es lo que traslada a la izquierda la curva de demanda actual por acciones; por lo tanto, el menor precio actual observado no se debe a una reducción de la cantidad demandada, sino a un traslado de la curva de demanda a la izquierda porque cae el precio esperado, que es una variable diferente al precio actual o corriente y, por lo tanto, traslada la curva de demanda.


      	
Población. La demanda también depende del tamaño y la estructura de edades de la población. Si la población está creciendo, la demanda por todos los bienes aumenta. Si aumenta la población en edad universitaria, la demanda de estudios universitarios aumenta. Eso parece estar pasando actualmente en el Perú, donde se abren muchas universidades y siempre consiguen alumnos.

    


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 3.2 Traslado en la curva de demanda: boom de exportaciones de colorantes naturales


            Las estrictas medidas que han tomado diversos países, como Alemania, Dinamarca y el Reino Unido, en cuanto a la utilización de elementos naturales para la producción de alimentos y artículos de uso directo, han producido un boom en las exportaciones de colorantes naturales (carmín) peruanos elaborados a base de cochinilla, tal es así que entre enero y agosto de 2010 se incrementaron en un 445% con respecto al mismo periodo del año pasado, alcanzando un total de US$ 36.4 millones, así lo afirmó el Comité de Colorantes y Extractos Naturales de la Asociación de Exportadores (ADEX). Actualmente, en todo el mundo existe una tendencia a utilizar productos naturales, esto ha beneficiado a la industria dedicada a la elaboración de colorantes y esperamos bordear los US$ 40 millones antes de finalizar el año, estimaron.

          
        

      
    


    3.3 La curva de oferta: la relación positiva entre el precio y la cantidad ofertada


    La oferta está compuesta por los vendedores u oferentes de un bien. Estos oferentes reaccionan de manera predecible frente a cambios en el precio del bien; por ejemplo, en el caso de los pollos, a mayor precio de los pollos habrá más vendedores dispuestos a vender pollo y a menores precios no les será rentable a algunos vendedores potenciales seguir ofreciendo el pollo. Contrario a la demanda, en el caso de la oferta, a mayor precio habrá más gente dispuesta a ofrecer pollo y a menor precio menos gente estará dispuesta vender pollo. El comportamiento de oferta se basa también en los principios de comportamiento, pues como el bien es escaso, el oferente pide un precio positivo para venderlo. Cuando el precio es bajo solo los productores más eficientes pueden ofertar pollos, pero cuando el precio sube más oferentes entran en el mercado (reacción a incentivos) porque se hace rentable producir pollos para aquellos productores que tienen mayores costos de oportunidad.


    El gráfico 3.4 muestra la tabla de oferta y la curva de oferta de pollos. La tabla de oferta muestra la relación positiva entra la cantidad ofrecida de pollos y su precio corriente por unidad de tiempo. La curva de oferta no es más que la representación gráfica de la tabla de oferta en el espacio precio corriente y cantidad.


    
      
        
      

      
        
          	
            La tabla de oferta muestra la relación positiva entre el precio de un bien y la cantidad ofertada del mismo por el grupo de oferentes que participan en el mercado del bien; es decir, muestra la cantidad ofertada que corresponde a cada precio de mercado.


            La curva de oferta es la representación gráfica de la relación entre el precio de un bien y la cantidad ofertada del mismo.

          
        

      
    


    La cantidad ofertada muestra las cantidades específicas que la gente ofrece a determinados precios; por ejemplo, en el gráfico 3.4, a US$ 7 se ofrecen 7000 pollos por día.


    La ley de la oferta en mercados competitivos establece que cuando el precio sube, la cantidad ofrecida sube, y cuando el precio baja, la cantidad ofrecida baja, siempre y cuando todos los otros factores que afectan a la oferta permanezcan constantes. En el gráfico 3.4 podemos observar que si el precio sube a S/. 9, la cantidad ofrecida sube a 8000 pollos por día; y si el precio baja a S/. 5, la cantidad ofrecida baja a 5000. En este caso no podemos afirmar, como en el caso de la demanda, que siempre hay una relación positiva entre la cantidad ofrecida y el precio, pero sí podemos afirmar que en los mercados competitivos esta relación se cumple sostenidamente.


    Notemos que la curva de oferta que estamos analizando es la curva de oferta de mercado de un bien o servicio, y que es igual a la suma horizontal de las curvas de oferta individuales de los oferentes en dicho mercado, los cuales ajustan la oferta óptima del bien frente a variaciones en el precio del mismo.


    
      
        Gráfico 3.4 La curva de oferta y la tabla de oferta
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        La tabla de oferta de pollos sirve de base para graficar la curva de oferta de pollos que muestra cuánto de un bien las personas quieren vender a un precio determinado. La tabla y la curva de oferta reflejan el hecho de que la cantidad ofrecida sube cuando los precios suben.

      

    


    3.3.1 Traslados en la curva de oferta


    Los factores que trasladan la curva de oferta, equivalentemente al caso de la curva de demanda, son aquellos que se mantienen constantes al analizar la curva de oferta. El traslado de la curva de oferta es el movimiento de toda la curva de oferta a la derecha (aumento) o a la izquierda (disminución) cuando alguno de los factores que se suponían constantes al trazar la curva de oferta cambia. Como lo muestra el gráfico 3.5 en el ejemplo del mercado de pollos, un aumento en el precio del maíz, principal insumo para la producción pollo, puede hacer trasladar la curva de oferta de pollos a la izquierda, mostrando una disminución de la cantidad ofertada a cada precio en la nueva curva de oferta, pues con este cambio los oferentes estarán dispuestos a llevar una menor cantidad de pollo al mercado a cada precio o, alternativamente, cada cantidad ofrecida tiene un mayor costo.


    
      
        Gráfico 3.5 Una contracción en la curva de oferta
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        El incremento en el precio del maíz, principal insumo en la producción de pollos, genera una disminución de la cantidad ofrecida de pollos a cada precio. Este incremento se representa por las curvas de oferta de pollo de antes y después del incremento. El incremento en el precio del maíz traslada la curva de oferta a la izquierda.

      

    


    3.3.2 Distinguir entre traslados en la curva de oferta y movimientos a lo largo de la curva de oferta


    Al igual que en el caso de la curva de demanda, en el caso de la curva de oferta es crucial distinguir entre los factores que implican un movimiento a lo largo de la curva de oferta y aquellos que trasladan la curva de oferta. El movimiento a lo largo de la curva responde a cambios en el precio corriente del bien; en cambio, el traslado de la curva depende de factores diferentes al precio corriente del propio bien. En el gráfico 3.6 tenemos el caso de una reducción en la cantidad ofertada —de A a B— a lo largo de la curva de oferta O1, la misma que se debe a una baja en el precio del pollo que, a su vez, puede haber sido producida por una caída estacional en la demanda de pollo como consecuencia de la proximidad de la Semana Santa, época en la que la gente demanda más pescado y menos pollo. En cambio, el movimiento de A a C, que implica una contracción la curva de oferta, se puede deber a que subió el precio del maíz, principal insumo en la alimentación del pollo. Vemos nuevamente, que los traslados en la curva de demanda son los que explican movimientos del precio a lo largo de la curva de oferta, pues los factores que afectan a la curva de oferta son diferentes a los factores que afectan a la demanda. Esto se ve con claridad en el ejemplo del gráfico 3.6, donde la reducción del precio de oferta —el movimiento de A a B en la curva de oferta— es causada por una reducción de la curva de demanda por pollos que no se grafica allí.


    
      
        Gráfico 3.6 Movimientos a lo largo de la curva de oferta y traslados de la curva de oferta
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        La reducción en la cantidad ofrecida que se da al pasar del punto A al B refleja la reducción en el precio del pollo de S/. 11 a S/. 7. La reducción en la cantidad ofrecida que se da al pasar del punto A al C muestra un traslado en la curva de oferta y refleja la reducción en la cantidad ofrecida para cualquier precio dado.

      

    


    3.3.3 ¿Qué causa los traslados en la curva de oferta?


    Los factores que causan los traslados en la curva de oferta son por lo general diferentes a los factores que causan los traslados en la curva de demanda, pues los determinantes de las curvas de oferta y demanda son diferentes y sus leyes de operación son por lo general opuestas. En el caso de la oferta, que se refiere a la producción de bienes y servicios, los factores que permanecen constantes detrás de la curva de oferta están más ligados a la tecnología y los costos de producción y no tienen nada que ver con las preferencias —en el sentido amplio del término— y la capacidad de compra. Sin embargo, a pesar de que las expectativas son aparentemente un factor común a los traslados de las curvas de oferta y demanda, eso no es así; por el contrario, se refieren a diferentes reacciones de la oferta y la demanda ante cambios en las expectativas.


    Como veremos al contrastar la oferta con la demanda, el hecho de que los factores que afectan a la curva de demanda sean distintos a los factores que afectan a la curva de oferta hace que los movimientos a lo largo de cada una de estas curvas se deban, precisamente, al traslado de la otra curva, y que los traslados de cada curva se deban a los factores que, además de su propio precio corriente, afectan a la respectiva curva.


    Veamos ahora en detalle los factores que trasladan la curva de oferta.


    
      	
Los precios de los insumos de producción. Los insumos son cualquier bien que se usa para producir otro bien. Si por ejemplo el precio del cuero sube, el costo de producción de las correas sube, por lo que la curva de oferta de correas se traslada hacia arriba o, lo que es equivalente, a la izquierda. La curva de oferta se contrae a cada precio de mercado; lo mismo pasa con la curva de oferta de las gasolinas cuando el precio del petróleo crudo sube.


      	
La tecnología. Por tecnología entendemos la manera en que se transforman los insumos en productos. Una alteración de los procesos de producción puede incrementar la productividad, por lo que el precio de oferta del producto puede bajar o, dicho de otra manera, se pueden producir más productos con la misma cantidad de insumos. La curva de oferta se mueve hacia abajo o hacia la derecha si hay un avance tecnológico en la producción del producto en cuestión. Un ejemplo que ya se está haciendo clásico es el de la marcada disminución del precio de las computadoras por velocidad y tamaño de operación, que ha significado una penetración creciente de las mismas en el mercado mundial.


      	
Las expectativas. Las expectativas sobre el futuro de los precios de los propios productos, de los insumos o sobre el volumen del mercado para un producto pueden hacer variar la curva de oferta. El cambio en las expectativas sobre el precio futuro del petróleo, en el sentido de que esperan un precio futuro mayor al actual, puede contraer la curva de oferta actual y alterar los planes de exploración y explotación petrolera.


      	
Precios de productos relacionados en la producción. Los bienes pueden ser sustitutos o complementarios en la producción. Por ejemplo, si el precio de la carne de res aumenta, la cantidad ofrecida de carne de res aumentará y la oferta de cueros de res aumentará también porque ambos bienes son complementarios en la producción. Si el precio de las gasolinas aumenta, la cantidad ofrecida de gasolina aumenta y la oferta de diésel se reduce porque ambos bienes son sustitutos en la producción.


      	
El número de productores. La entrada y salida de productores de una industria ocurre generalmente en el largo plazo, pues el proceso de entrar a un negocio toma tiempo. Obviamente, si hay más productores, la curva de oferta del mercado —que es la suma horizontal de las curvas de oferta de los productores individuales— se trasladará a la derecha; es decir, aumentará.

    


    
      
        
      

      
        
          	
            Recuadro 3.3 Traslado de la curva de oferta en la práctica: los precios de los langostinos suben después del derrame de petróleo en el Golfo de México


            El derrame de petróleo generado por British Petroleum en las costas del Golfo de México ha restringido drásticamente la oferta de langostinos al contaminar su hábitat acuático. Esto ha traído como consecuencia un traslado a la izquierda en la curva de oferta de langostinos al mercado americano, lo que ha provocado una subida del precio doméstico de los mismos de 40% llegando a los US$ 6.40 por libra.

          
        

      
    


    3.4 Oferta, demanda y equilibrio del mercado


    Luego de cubrir las definiciones y los determinantes de la demanda y de la oferta nos toca ahora describir el funcionamiento del mercado, el ámbito donde los demandantes se encuentran con los oferentes formando un mercado en el que se explotan los intercambios voluntarios mutuamente beneficiosos.


    Veamos ahora cómo se determinan el precio y la cantidad de equilibrio en el mercado.


    3.4.1 Determinación del precio y la cantidad de equilibrio del mercado


    La pregunta central es: ¿qué determina el precio al que un bien se vende y se compra en el mercado? Ya hemos analizado los componentes clave del modelo: la demanda, la oferta y sus determinantes. Debemos juntarlos en el mercado para ver cómo interactúan entre ellos para determinar el precio de equilibrio que, como demostraremos, es el precio con el cual la cantidad demandada iguala a la cantidad ofrecida en el mercado.


    En el capítulo 1, en la sección 1.2.2 (sobre los principios de interacción), definíamos el concepto de equilibrio y postulábamos que los mercados convergen al equilibrio. Decíamos allí: «una situación económica está en equilibrio cuando ningún individuo puede mejorar haciendo algo diferente; es un estado donde no hay incentivos para cambiar la situación, en el que las voluntades convergen hacia el mantenimiento de la situación». También decíamos que si el equilibrio se altera por algún cambio exógeno habrá fuerzas que hagan converger a los oferentes y demandantes a una nueva situación de equilibrio.


    
      
        
      

      
        
          	
            Nosotros postulamos que el precio al cual un bien se compra y se vende en el mercado es aquel en el que la cantidad demandada es igual a la cantidad ofrecida; a ese precio lo denominamos precio de equilibrio, siendo también llamado el precio que «limpia» el mercado (de colas o excesos de bienes ofrecidos). La cantidad que se transa al precio de equilibrio se denomina la cantidad de equilibrio.

          
        

      
    


    El modelo entonces predice que el precio al que se intercambiarán los bienes y servicios en cada mercado es su precio de equilibrio.


    La manera más directa de visualizar el equilibrio de mercado —es decir, el precio de equilibrio y la cantidad de equilibrio— es sobreponiendo los diagramas de demanda y oferta en un solo diagrama. Como la demanda muestra la cantidad demandada a cada precio y la oferta muestra la cantidad ofrecida a cada precio, el punto donde las dos curvas se cruzan es el precio de equilibrio donde la cantidad demandada es igual a la cantidad ofrecida.


    El gráfico 3.7 muestra este equilibrio de mercado para el caso de los pollos. El precio donde se igualan la cantidad ofrecida y la cantidad demandada de pollos es S/. 9 y la cantidad que equilibra la oferta y la demanda es de 8000 pollos por día. Nótese que a cualquier otro precio la cantidad ofrecida diferirá de la cantidad demandada: si el precio estuviera por encima de S/. 9, se ofrecería una mayor cantidad que la que los consumidores estarían dispuestos a consumir; por el contrario, si el precio estuviera por debajo de S/. 9, la cantidad demandada sería mayor a la cantidad ofrecida.


    
      
        Gráfico 3.7 Equilibrio de mercado
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        El equilibrio de mercado se da donde las curvas de oferta y demanda se intersectan. En equilibrio, la cantidad demandada es igual a la cantidad ofrecida. En este mercado el equilibrio se da al precio de S/. 9 por pollo y se demandan 8000 pollos por día.

      

    


    El modelo de oferta y demanda predice que, dadas las curvas de demanda y oferta de pollos del gráfico 3.7, se intercambiarán (comprarán y venderán) 8000 pollos al precio de S/. 9 por pollo cada día en el mercado vecinal.


    Pero, ¿cómo podemos estar seguros de que la interacción económica en este mercado nos llevará al precio de equilibrio? ¿Por qué las transacciones no se concretarán a un precio diferente que el de equilibrio? ¿Por qué los mercados convergen al equilibrio? Para contestar estas preguntas, descompongámoslas en preguntas más simples:


    1. ¿Por qué todas las compras y ventas en el mercado se hacen al mismo precio?


    2. ¿Por qué el precio cae si está por encima del precio de equilibrio?


    3. ¿Por qué el precio sube si está por debajo del precio de equilibrio?


    3.4.2 Ley de un solo precio en el mercado competitivo


    Las acciones de los vendedores y los compradores mueven naturalmente a los mercados a equilibrar la oferta con la demanda. Para demostrarlo usamos el principio de comportamiento individual, que afirma que las personas responden a incentivos, y el principio de coordinación, que afirma que los mercados convergen al equilibrio.


    Si estamos en un mercado donde tanto los oferentes como los demandantes son clientes habituales, como sucede en la mayoría de los mercados, tanto los oferentes como los demandantes están bien informados de lo que sucede en el mercado, siguen los precios a los que se han transado los bienes y a los que se están transando en la actualidad. En este contexto en el que tanto los oferentes como los demandantes tienen información razonablemente buena de lo que está sucediendo en el mercado, y considerando además que ellos responden a incentivos para aprovechar cualquier ganancia potencial, es muy difícil que un comprador quiera pagar un precio que está por encima del que están pagando otros, así como es muy difícil que un vendedor quiera vender a un precio por debajo de aquel al que otros están vendiendo. Así, en un mercado bien establecido, con buena información general, todos los vendedores y todos los compradores transarán a aproximadamente al mismo precio, el precio de equilibrio de mercado al cual la cantidad demandada es igual a la cantidad ofrecida. Ese es el precio al que se puede vender y comprar diariamente pollo en los mercados vecinales de una ciudad.


    Puede haber casos en los que se «engancha» a algunos compradores, como en el caso de los turistas, que no son compradores habituales de los productos de sus destinos y no están bien informados sobre los precios del mercado; no obstante, por otro lado, se observa que con la proliferación de mercados artesanales en todo Lima es cada vez más difícil que el turista esté desinformado, pues la competencia en dichos mercados informa y da alternativas al turista sobre precios de productos artesanales.


    3.4.3 El exceso de oferta hace caer el precio de mercado


    Nuevamente apoyándonos en el principio de que las personas responden a incentivos, veamos cómo responden ellos cuando hay un exceso de bienes en el mercado. Supongamos que la demanda y la oferta son las que se mostraron en el gráfico 3.7, pero que el precio de mercado está por encima del precio de equilibrio, a S/. 13 por pollo, como se muestra en el gráfico 3.8. Analicemos ahora si el precio de mercado se podrá mantener en S/. 13. El gráfico muestra que a ese precio se ofrecen 10 000 pollos y solo se demandan 5000, por lo que hay un exceso de oferta sobre la demanda, lo que significa que algunos vendedores no están vendiendo sus pollos. Ante esto, ellos tratarán de ofrecer los pollos a menores precios, lo cual incrementará la cantidad demandada y reducirá la cantidad ofrecida de pollos. Este proceso de rebaja de precios continuará hasta que se llegue al precio de equilibrio, donde ya no habrá exceso de oferta. Así, se puede observar que hay una tendencia a bajar en el precio si este está por encima del precio de equilibrio. En el proceso de llegar al equilibrio el exceso de oferta se reduce porque los vendedores que solo podían vender a precios por encima del de equilibrio se retiran del mercado.


    
      
        Gráfico 3.8 El precio por encima del precio de equilibrio crea un exceso de oferta
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        El precio de mercado de S/. 13 está por encima del precio de equilibrio, que es de S/. 9 por pollo. Los oferentes querrán vender 10 000 pollos, pero los demandantes querrán comprar solo 5000 pollos. Esto crea un exceso de oferta de 5000 pollos, el mismo que hará caer el precio de mercado de los pollos hasta que llegue a su precio de equilibrio de S/. 9 por pollo.

      

    


    3.4.4 El exceso de demanda hace subir el precio de mercado


    Veamos ahora cómo responden las personas cuando hay un déficit de bienes en el mercado. En el gráfico 3.9 podremos ver el caso opuesto al anterior, en el que el precio está por debajo del precio de equilibrio. Supongamos que el precio del pollo está en S/. 5; a ese precio, la cantidad demandada de pollos será de 9500 y la ofrecida de 5500; es decir, habrá un exceso de demanda o una escasez de pollo de 4000 pollos. Además, a ese precio, habrá compradores que no podrán comprar pollo y varios de ellos estarán dispuestos a pagar un precio mayor a S/. 5 por pollos antes de quedarse sin el producto; este proceso de ofrecer mayores precios seguirá mientras haya un exceso de demanda y solo acabará cuando se arribe al precio de equilibrio.


    En resumen, hemos visto que el mercado tiende a tener un solo precio, que el precio baja si hay un exceso de oferta y sube si hay un exceso de demanda, por lo que los precios de mercado siempre se mueven hacia el precio de equilibrio, en el que no habrá déficits ni excesos de producto. Esto nos describe el principio que afirma que los mercados convergen al equilibrio.


    
      
        Gráfico 3.9 El precio por debajo del precio de equilibrio crea un exceso de demanda
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        El precio de mercado de S/. 5 está por debajo del precio de equilibrio, que es de S/. 9 por pollo. Los demandantes querrán comprar 9500 pollos, pero los oferentes querrán vender solo 5500 pollos. Esto crea un exceso de demanda de 4000 pollos, el cual hará subir el precio de mercado de los pollos hasta que llegue a su precio de equilibrio de S/. 9 por pollo.

      

    


    3.4.5 Todos los participantes en el mercado son precio aceptantes


    Hemos visto cómo en el mercado el precio converge al precio de equilibrio; ahora debemos hacer una precisión adicional. En un mercado competitivo, donde el precio se determina por el libre juego de la oferta y la demanda, ningún participante individual puede alterar el precio de equilibrio; sino que el precio de equilibrio es determinado por todos los participantes en conjunto; por esto se afirma que en un mercado competitivo cada participante es precio aceptante.


    3.5 Cambios en el equilibrio de mercado: traslados de las curvas de oferta y demanda


    Ahora procederemos a levantar el supuesto de ceteris paribus y nos preguntamos cómo se trasladan las curvas de oferta y demanda si alteramos los elementos que, al analizarlas, habíamos supuesto que permanecían constantes. Por ejemplo, un reporte de huaicos en la sierra trasladará la oferta de papas a la izquierda, pues disminuirá la cantidad ofrecida de papas a cada precio; mientras que el descubrimiento de cualidades anticancerígenas en la maca trasladará la demanda por maca a la derecha, puesto que aumentará la cantidad demandada de maca a cada precio.


    3.5.1 Efectos de traslados en la curva de demanda


    Las alcachofas y los espárragos son bienes sustitutos para muchas personas. Si el precio de los espárragos sube, la demanda por alcachofas aumenta, y si el precio de los espárragos baja, la demanda por alcachofas cae. Analicemos gráficamente cómo un cambio en el precio de los espárragos afectaría el mercado por alcachofas.


    En el gráfico 3.10 analizamos el efecto de un alza en el precio de los espárragos sobre el mercado de alcachofas. El alza en el precio de los espárragos aumenta la demanda por alcachofas, traslada su curva de demanda a la derecha. El punto E1 muestra el equilibrio correspondiente a la curva de demanda original, siendo P1 el precio de equilibrio de las alcachofas y Q1 la cantidad de equilibrio comprada y vendida. El incremento en la demanda de las alcachofas se indica por un traslado a la derecha de la curva de demanda de D1 a D2. Al precio original de P1 ya no hay equilibrio, lo que hay es un exceso de demanda porque la cantidad demandada de alcachofas excede la cantidad ofrecida. Entonces, el precio sube y genera un aumento en la cantidad ofrecida, un movimiento a lo largo de la curva de oferta. Se llega a un nuevo equilibrio en el punto E2 con un precio P2 más alto y una mayor cantidad de equilibrio Q2. Esta secuencia de eventos refleja un principio general:


    
      
        
      

      
        
          	
            cuando la curva de demanda de un bien sube tanto, el precio de equilibrio y la cantidad de equilibrio suben.

          
        

      
    


    ¿Qué pasaría en el caso opuesto? ¿Qué pasaría si el precio de los espárragos cayera? Una caída en el precio de los espárragos reduciría la demanda por alcachofas, trasladando la curva de demanda a la izquierda. Al precio original, habría un exceso de oferta de alcachofas, pues la cantidad ofrecida excedería a la cantidad demandada. El precio cae y reduce la cantidad ofrecida de alcachofas hasta llegar a un menor precio y cantidad de equilibrio. Este es otro principio general:


    
      
        
      

      
        
          	
            cuando la curva de demanda de un bien decrece, el precio y la cantidad de equilibrio de ese bien caen.

          
        

      
    


    Notemos que los cambios en la curva de demanda generan movimientos a lo largo de la curva de oferta.


    
      
        Gráfico 3.10 Cambios en el equilibrio ante traslados en la curva de demanda
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        El equilibrio inicial de mercado de las alcachofas es E1, en la intersección de la curva de oferta con la curva de demanda inicial D1. Un aumento en el precio de los espárragos, un sustituto de las alcachofas, traslada la curva de demanda por alcachofas a la derecha; esto motiva una escasez de alcachofas al precio inicial P1, por lo que tanto el precio como la cantidad ofrecida suben a lo largo de la curva de oferta hasta llegar al nuevo precio de equilibrio P2 y la nueva cantidad de equilibrio Q2.

      

    


    3.5.2 Efectos de traslados en la curva de oferta


    En la realidad es más fácil predecir traslados en la curva de oferta que traslados en la curva de demanda, puesto que es más fácil reconocer factores físicos que afectan a la curva de oferta, como cambios en los precios de insumos o mal clima, que reconocer cambios sutiles en la moda o gustos de consumidor. Pero, en todo caso, con la oferta así como con la demanda, lo que nosotros observamos son los efectos de los cambios en la curva de oferta.


    Un efecto espectacular de cambio en tecnología ha ocurrido en la manufactura de semiconductores —el chip de silicón, que es el corazón de los computadores, juegos de video y otros productos electrónicos—. A inicios de los años setenta los ingenieros aprendieron a usar un proceso denominado fotolitografía para poner componentes electrónicos microscópicos en chips de silicón. Con el tiempo, la técnica se ha ido perfeccionando y cada vez se ponen más componentes dentro de cada chip. El gráfico 3.11 muestra el efecto de esa innovación en el mercado de los chips de silicón. La curva de demanda no cambia. El equilibrio inicial es E1, que es el punto de intersección de la oferta (O1) y la demanda (D1) iniciales con un precio y una cantidad de equilibrio P1 y Q1. Como resultado del cambio tecnológico, la oferta de chips de silicón se traslada a la derecha (aumenta) a O2. Con el precio inicial hay un exceso de oferta de chips de silicón y el mercado ya no está en equilibrio. El exceso de oferta hace bajar el precio y aumenta la cantidad demandada, lo que es un movimiento sobre la curva de demanda. El nuevo equilibrio se da en E2 con un precio P2 menor y una cantidad Q2 mayor que los iniciales, respectivamente. Esto ilustra un principio general:


    
      
        
      

      
        
          	
            un aumento en la curva de oferta lleva a una reducción en el precio de equilibrio y a un aumento en la cantidad de equilibrio.

          
        

      
    


    
      
        Gráfico 3.11 Cambios en el equilibrio ante traslados en la curva de oferta
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        El precio de equilibrio inicial en el mercado de chips de silicona es E1, en la intersección de la curva de oferta inicial O1 y la curva de demanda D. Luego de que el cambio tecnológico incrementa la curva de oferta de chips de silicona, se crea un exceso de oferta de chips a precio inicial de equilibrio P1, por lo que el precio cae y la cantidad demandada aumenta a lo largo de la curva de demanda hasta llegar al nuevo precio de equilibrio P2 y a la nueva cantidad de equilibrio Q2.

      

    


    ¿Qué pasa si la oferta del mercado decrece, como en el caso en el que una subida en el precio del trigo que hace reducir la oferta pan? Una contracción de la oferta desplaza la curva de oferta a la izquierda. Al precio original hay un exceso de demanda y se crea escasez, lo cual hace subir el precio de equilibrio y la cantidad se reduce. Esto ilustra otro principio general que dice:


    
      
        
      

      
        
          	
            una reducción en la oferta sube el precio de equilibrio y disminuye la cantidad de equilibrio.

          
        

      
    


    Note que los cambios en la curva de oferta generan movimientos a lo largo de la curva de demanda.


    3.5.3 Efectos de traslados simultáneos en la oferta y la demanda


    En algunos casos se puede dar un cambio simultáneo en la oferta y la demanda de un producto. Supongamos que se da un brote de fiebre aftosa y que simultáneamente hay una subida en el precio de la margarina. Nosotros queremos averiguar cuál es el efecto de estos dos eventos en el mercado de mantequilla. Sabemos, por un lado, que un brote de fiebre aftosa reduce la oferta de mantequilla (traslada la curva de oferta de mantequilla a la izquierda) al reducir el número de vacas vivas. Por otro lado, sabemos que una subida del precio de la margarina aumenta la demanda por mantequilla (traslada la curva de demanda a la derecha). ¿Cuál será el efecto neto de estos dos cambios sobre la cantidad y precio de la mantequilla? El gráfico 3.12 muestra dos resultados posibles. En el panel (a) se muestra el caso en el que el aumento de la curva de demanda de D1 a D2 es mayor que la contracción de la curva de oferta de O1 a O2. En este caso, el precio sube de P1 a P2 y la cantidad transada aumenta de Q1 a Q2. En el panel (b) se muestra el caso en el que la contracción de la curva de oferta es mayor que el aumento de la curva de demanda. En esa circunstancia, la contracción de la curva de oferta de O1 a O2 no solo hace subir el precio de P1 a P2, sino que también hace contraer la cantidad transada de Q1 a Q2 a pesar de la expansión en la curva de demanda.


    El gráfico 3.12 muestra que, cuando la demanda sube y la oferta disminuye, la cantidad de equilibrio puede subir o bajar dependiendo de cuán grandes son los cambios relativos de ambas curvas; sin embargo, en ambos casos el precio de equilibrio sube. En general, cuando la oferta y demanda cambian en direcciones opuestas, no podemos predecir en qué dirección cambiará la cantidad de equilibrio; por lo tanto, ante cambios de oferta y demanda en direcciones opuestas podemos hacer las siguientes predicciones:


    
      	Cuando la demanda aumenta y la oferta disminuye, el precio sube pero el cambio en la cantidad de equilibrio es ambiguo.


      	Cuando la demanda disminuye y la oferta aumenta, el precio disminuye y el cambio en la cantidad de equilibrio es ambiguo.


      	Supongamos ahora que la demanda y la oferta cambian en la misma dirección; es decir, ambas aumentan o ambas disminuyen. En este caso, el cambio en la cantidad de equilibrio puede predecirse, pero el cambio en el precio no. Dejamos como ejercicio al lector trabajar los resultados posibles.

    


    
      
        Gráfico 3.12 Cambios simultáneos en la oferta y la demanda


        [image: ]


        En el panel (a) hay un traslado simultáneo de la curva de demanda a la derecha y de la curva de oferta a la izquierda. En este caso, el precio y la cantidad de equilibrio suben debido a que el traslado de la demanda es mayor que el traslado de la oferta. En el panel (b) hay un traslado simultáneo de la curva de demanda a la derecha y de la curva de oferta a la izquierda. En este caso, el precio sube y la cantidad de equilibrio baja debido a que el traslado de la demanda es menor que el traslado de la oferta.

      

    


    En el cuadro 3.1 presentamos el resumen de los efectos de las diferentes posibilidades de traslados simultáneos en la oferta y la demanda sobre la cantidad y el precio transados.


    
      
        Cuadro 3.1 Resumen de traslados simultáneos en la oferta y la demanda


        
          
            
            
            
          

          
            
              	
                Cambios simultáneos en la oferta y la demanda

              

              	
                Incrementos en la oferta

              

              	
                Contracciones en la oferta

              
            


            
              	
                Incrementos en la demanda

              

              	
                Precio: ambiguo


                Cantidad: sube

              

              	
                Precio: sube


                Cantidad: ambigua

              
            


            
              	
                Contracciones en la demanda

              

              	
                Precio: baja


                Cantidad: ambigua

              

              	
                Precio: ambiguo


                Cantidad: baja

              
            

          
        

      

    


    Finalmente, presentamos un último ejemplo de aplicación del modelo de reoferta y demanda que nos dará entrada al tópico que veremos en el capítulo próximo: las elasticidades de demanda


    
      
        Gráfico 3.13 Un ejemplo final: la oferta y demanda por drogas


        [image: ]


        La guerra contra la drogas reduce la curva de oferta; sin embargo, podemos ver, comparando el equilibrio inicial E1 con el final E2, que la reducción en la cantidad ofrecida es mucho menor que el traslado de la curva de oferta. El precio de equilibrio sube sustancialmente de P1 a P2, lo que induce a los oferentes a seguir ofertando la droga a pesar de los riesgos.

      

    


    Si se combaten las drogas solo extraditando cargamentos y quemando hojas de coca, se está practicando una política para reducir la oferta. En el gráfico 3.13 se puede observar que una política de reducción de la oferta trae como consecuencia una contracción de la curva oferta, lo que reduce la cantidad de equilibrio de E1 a E2 y aumenta el precio de equilibrio de P1 a P2. Este es un movimiento a lo largo de la curva de demanda e incentiva a los oferentes que quedan a ofertar la droga a pesar de los riesgos. Observen que la curva de demanda es bastante parada, lo que quiere decir que la cantidad demandada no se contrae mucho ante la contracción de la curva de oferta. Esto, a su vez, puede implicar que el valor de ventas de las drogas sube con la política de interdicción, enriqueciendo más a los carteles de la droga. Si es así, se dice que la demanda por droga es inelástica, y en ese caso la interdicción aumenta los ingresos del narcotráfico (el concepto de elasticidad de demanda es precisamente materia del siguiente capítulo). Más aún, la subida del precio de la droga eventualmente incentivará a nuevos entrantes a su cultivo frente a cultivos alternativos cuyo precio no ha variado (no se olviden que la curva de oferta se traslada a la derecha si aumenta el número de productores), lo que aumentará nuevamente la oferta. Esta parece ser la dinámica de la guerra contra las drogas, ya que en más de veinte años tratando de contraer la curva de oferta eso no se ha logrado; lo que se ha logrado, por el contrario, es enriquecer más a los traficantes. Este argumento depende de la elasticidad de la curva de demanda y sirve para resaltar la importancia de la misma en la explicación de fenómenos tan diversos como el tema de las drogas y el precio del petróleo. La elasticidad es el tema que pasamos a discutir en el próximo capítulo.
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